洛阳市人民政府办公室
关于进一步支持5G发展的意见
洛政办〔2020〕60号
各县（市、区）人民政府，市人民政府有关部门，各有关单位：
为抢抓新型基础设施建设机遇、培育经济发展新动能，提升5G（第五代移动通信技术）组网建设和行业应用水平，进一步推进我市5G高质量发展，加快打造中西部地区5G+融合创新示范城市，特制订本意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记网络强国战略思想，抢抓中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇和加快副中心城市建设发展机遇，秉承“建为基础、用为引领、建用并举、以建促用、以用逼建”理念，以关键技术突破为重点、信息网络建设为基础、创新融合应用为关键，立足于干、立足于做、立足于效，统筹规划、分批实施，加快推进5G网络建设布局及应用引领，培育经济高质量发展新动能，打造中西部地区5G+融合创新示范城市。
二、重点任务

（一）加快5G基站规划编制。尽快将《洛阳市5G基站专项规划（2020—2025年）》提交市规委会审议并发布，将5G基站建设纳入洛阳市国土空间总体规划和城市控制性详细规划。
责任单位：市自然资源和规划局、工信局、通管办，各县（市、区）人民政府，洛阳铁塔
（二）建设优质5G精品网络。围绕“打造全省5G网络建设先行区”目标，坚持提品质、保畅通、扩容量，全面加快5G规模组网建设，确保2020年底前全市5G基站总量突破4500个，实现县城及以上地区和53家3A级以上景区5G网络全覆盖，垂直行业应用场景按需覆盖。
责任单位：市通管办、文化广电和旅游局，各县（市、区）人民政府，洛阳移动、洛阳联通、洛阳电信、洛阳铁塔
（三）推动公共资源免费开放。按照共建共享原则，加快推进各级政府机关、国有企事业单位、公共机构等所属设施以及公路、绿地、机场、地铁、大型场馆、景区等公共场所免费向5G基站开放，各相关单位不得随意收取场地租赁费用或以其他方式变相收取基站场地费用。
责任单位：市交通局、城市管理局、公安局、体育局、商务局、文化广电和旅游局、市场监管局，各县（市、区）人民政府，洛阳供电公司、洛阳轨道公司
（四）协调推进疑难站址建设。各级、各部门要加大对5G基站建设的支持力度，共同推动疑难站址建设。由洛阳铁塔负责，对我市目前在建和未来规划建设的5G基站疑难站址进行梳理分类。其中，站址位于公用事业单位（包括高校、公立教育机构、行政事业单位、驻洛部队等）场地内的，由该公用事业单位负责协调解决；位于国有企业厂区内的，由该国有企业负责协调解决；除上述情况外，属各县（市、区）管辖范畴的，由县（市、区）政府负责协调解决。对协调后仍推进缓慢的，由洛阳铁塔提交市政府专题协调、限期办理，确保逐项解决到位。
责任单位：市通管办，市直相关部门，各县（市、区）人民政府，洛阳移动、洛阳联通、洛阳电信、洛阳铁塔
（五）全面降低5G基站用电成本。加快推进5G基站转供电改造工作，确保所有新建基站和具备直供电改造条件的5G基站均实现电力直接供应。对不具备直供电改造条件的转供电基站，市市场监管局、发改委要立即组织开展摸排清理，将上述基站全部纳入监管范围，坚决杜绝并依法查处转供电环节乱加价等行为。
责任单位：市市场监管局、发改委、通管办，洛阳供电公司、洛阳移动、洛阳联通、洛阳电信、洛阳铁塔
（六）深化拓展5G融合应用。围绕打造中西部地区5G+融合创新示范城市目标，聚焦智能制造、智慧文旅、数字博物馆、智慧医疗养老、新型智慧城市等领域，加快推进5G示范应用。市工信局、卫健委、文物局、文化广电和旅游局、政务服务和大数据管理局等行业主管部门每半年至少组织行业企业及单位与电信运营企业开展一次精准对接活动，每个领域至少打造2个以上5G典型应用场景标杆项目，不断拓展5G融合应用领域，持续营造深化5G场景应用的浓厚氛围。
责任单位：市推进5G建设应用工作领导小组各成员单位
（七）全面加快重点项目建设。围绕技术创新、产业发展和应用场景建设，全面加快5G及关联产业重点项目建设，持续构建支撑5G高质量发展的产业格局。重点抓好中部云基地二期、元一科技互联网数据中心等32个纳入省5G项目库的重点产业项目建设，市工信局负责指导相关县（市、区）、项目单位梳理项目推进中存在的关键堵点，督促推进项目建设进度，确保重点项目顺利推进，如期竣工。市通管办、财政局要做好向上沟通对接工作，在5G项目建设、发展成效考核等方面积极争取上级支持。
责任单位：市推进5G建设应用工作领导小组办公室、通管办、财政局，各县（市、区）人民政府，洛阳移动、洛阳联通、洛阳电信、洛阳铁塔
三、工作机制

（一）专项督查制度。建立5G发展专项督查制度，由市政府办公室联合市推进5G建设应用工作领导小组办公室、通管办成立督查工作专班，根据工作需要，定期或不定期组织市自然资源和规划局、城市管理局、住建局等相关单位，重点围绕基站建设、行业应用等开展专项督查。对督查中发现和日常收集问题，建立督办台账，实行挂账销号、定期通报。将5G发展情况纳入市政府综合督查范围，每年年底开展一次全面督查，由市政府办公室形成专题工作报告。各相关责任单位对照《洛阳市5G网络建设和产业发展工作任务清单》，紧盯任务目标，抓紧推进落实，每月月底前向市推进5G建设应用工作领导小组办公室报送工作开展情况，市推进5G建设应用工作领导小组办公室汇总整理后形成报告报市政府。
（二）联审联批制度。建立由市自然资源和规划局、城市管理局、生态环境局、住建局、无线电管理局、通管办、洛阳供电公司等相关部门参与的5G基站选址建设联审联批制度，切实简化5G网络建设审批和用电报装流程，提高行政审批效率。经上级主管部门审批同意的事项，下级单位要严格执行审批意见，不得另行设置其他审批环节。
（三）费用规范管理制度。对现有5G基站转供电环节加价行为主体进行全面梳理、摸排，确保加价成本控制在省定标准以内；建立转供电环节乱加价行为公开举报制度，持续加大对乱加价等行为的打击整治力度；进一步加大对恶意提高租金、佣金等环节的监管治理，严厉打击各类加价牟利、阻碍施工等不法行为。
（四）联动推进机制。建立5G建设发展联络员制度，完善市、县（市、区）、项目单位三级管理体系，实现各环节分工明确、各部门协同推进，确保迅速对接、高效协调、有序解决5G项目建设中遇到的问题；建立联席会议制度，定期、不定期召开市直相关部门、县（市、区）政府、项目单位参加的联席会议，重点解决5G推进中遇到的问题和困难；将5G发展工作成效纳入各级、各部门文明单位创建评价体系，对工作过程中存在推诿扯皮、推进不力、阻碍建设等现象的，一经发现，视情况在文明单位认定等环节予以扣分、降级、取消评先资格和称号等处理。
本意见自印发之日起施行。
