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在全国人大闭幕会议上，栗战书委员长讲话指出：这次会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，这是近3000名全国人大代表的集体意志，是13亿多全国各族人民的共同心愿。习近平同志是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的核心、军队统帅、人民领袖，是新时代中国特色社会主义国家的掌舵者、人民的领路人。
新时代中国每跨出一步都在创造历史，2018全国两会胜利闭幕，再次写下浓墨重彩华章。在这个令世界惊叹、国人惊呼的伟大时刻，人们不禁要问，中国为什么能够不断进行自我革命？中国为什么能够不断取得伟大成就？习近平同志为什么能够获得如此崇高威望？这既是重大理论命题，又是重大实践命题。
纵观人类发展史特别是国家发展史，不难得出这样的结论：国家掌舵人自身的抱负、能力、担当和情怀对国家发展影响无比巨大。新时代中国之所以能够发生如此深刻巨大变化、取得如此公认巨大成就，本质的原因是习近平具有独树一帜、卓然不凡的领袖风范、统帅威望和核心能力。
习近平的领袖风范
领袖风范是领袖人物最本质的特征和最鲜明的标签，能够产生巨大的向心力、凝聚力、感召力、影响力。五年多掌舵中国的实践证明，习近平同志以其特有的睿智、远见、朴实、亲和而又坚毅的风格，以其宽广的全球视野、稳健的进取意识和积极的开创精神，展现了一个复兴崛起大国的领袖的泱泱风范。
一是具有强大的领袖气场。集中体现在气质亲和从容，底蕴深厚；气度恢弘大气，胸襟开阔；气概果敢坚毅，意志坚强；气宇轩昂不凡，正气浩然。在国际舞台上，习近平广受各国政要赞誉，就是强大气场发挥感染作用的鲜明标志。
二是具有巨大的领袖魅力。集中体现在见识宽广、见解独特、见地深邃，有思想魅力；博古知今、透古通今、鉴古喻今，有文化魅力；正大光明、坚如磐石、一诺千金，有人格魅力；话语平实、意蕴深厚、逻辑缜密，有语言魅力。
三是具有博大的领袖情怀。集中体现在完全突破了传统的、狭隘的民族主义、国家主义情怀范畴，格局大、起点高、内涵深，实现了人民情怀、国家情怀、民族情怀、天下情怀的有机统一。十八大以来治国理政的伟大实践，人们可以真切感悟到习近平同志不仅心怀全党、心怀人民，而且胸怀世界、胸怀天下的博大情怀。
四是具有伟大的领袖形象。集中体现在鲜明树起了忠于党、忠于国家、忠于人民的“忠心”形象；树起了为党兴党、为国强国、为民富民的“雄心”形象；树起了天下为公、正字当头、光明磊落的“公心”形象；树起了心系民生、胸怀天下、造福大众的“仁心”形象。“四心”合一，已经成为习近平同志领袖魅力的独特内涵。
习近平的统帅威望
人民军队作为建设中国特色社会主义现代化国家的支撑力量和党绝对领导下的武装力量，决定了必须强化中央军委主席的绝对权威。这个权威既不能自封，更不能强加，只有在实践中不断形成和强化。而强化军委主席的权威地位，必须强化统帅地位，这是确保人民军队永远保持姓“党”性质，确保政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军方略落地的根本保证。众所周知，统帅通常与威望连在一起，与战争等重大历史事件紧密相关。在战争年代，统帅的威望是打出来、杀出来、拼出来的。在和平时期，习近平主席的统帅威望完全是靠谋出来、闯出来、干出来的。十八大以来的国防和军队建设事业，虽然没有战火硝烟，但同样是一场具有革命意义的伟大战役。作为中央军委主席、中央军委深化国防和军队改革领导小组组长、军委联指总指挥、中央军民融合发展委员会主任，习近平主席坚强履行了最高统帅的职责，率领人民军队在现代化建设征程中坚定地迈出了历史性步伐、取得了历史性成就，充分展现了最高统帅的威谋、威力、威能和威誉。
一是运筹帷幄的威谋。曾经的军旅生涯，使习近平主席增进了对军队、军事、军人的深厚感情，加深了对国防和军队建设的本质把握，丰富了对世界军事斗争发展趋势的独到领悟，这些特点和优势为他统帅军队、运筹帷幄、决胜千里之外打下了坚实基础。十八大以来，在人民军队现代化建设的伟大事业中，习近平主席充分展现了总设计、总舵手、总指挥的威谋。短短几年，全面形成了政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军的崭新格局。十九大报告“国防和军队改革取得历史性突破”“人民军队组织架构和力量体系实现革命性重塑”的评价，深刻揭示了人民军队脱胎换骨的变化、浴火重生的成就。如果没有习主席的威谋支撑，这一切是不可想象的。
　　二是力拔千钧的威力。新一轮国防和军队改革，是十八大以来的重头戏。这次军改，表面上看波澜不惊，实质呈现了排山倒海之势。军队改革历来高度敏感，习近平担任中央军委主席后，大刀阔斧推进了军队“脖子以上”和“脖子以下”的深度改革，使沿袭几十年的四总部体制、大军区体制、大陆军体制得到彻底改变，实现了过去想都不敢想的人民军队组织形态整体重塑。如果没有习近平主席的决心、信心、雄心，没有咬定目标、雷厉风行、力拔千钧的威力，这一切同样是难以想象的。
[bookmark: _GoBack]三是中流砥柱的威能。在大力推进“四个全面”战略布局过程中，国防和军队现代化建设事业同样遇到了前所未有的严峻挑战。面对错综复杂的国际形势和周边安全形势，面对军队内部堆积如山的问题顽症，面对世界军事日新月异的发展趋势，习近平主席坚如磐石地发挥了“主心骨”“定海神针”“中流砥柱”作用；政治上，坚决清除军中“毒瘤”，大力度正风肃纪、肃清流毒；军事上，面对各种严峻挑战，审时度势、坚守底线、沉着应对，大胆略处理敏感问题；改革上，坚定坚毅、果断果敢，大手笔推进军队深层次、全方位改革。这些大决断、大举措、大成果，如果离开了习近平主席的把舵、指挥，离开了他个人的韬略、胆略、谋略，是不可能推动的、实现的。
四是万众归心的威誉。“今天的长征有你领航，给中华儿女无限向往，心心相印一起前行，万众归心凝聚中国力量”，这段歌词真切地唱出了当今人民军队乃至全国人民的由衷心声。当前，人民军队呈现出了前所未有的向心力、战斗力、凝聚力，这种坚不可摧的强大力量，昭示着人民军队必将从胜利走向新的胜利、从辉煌走向新的辉煌。
习近平的核心能力
风范和威望都是外在表征，任何外在表征背后必定有深层因素发挥作用。因此，挖掘隐藏在外在表征背后的深层因素，对于科学理解习近平同志的领袖风范、统帅威望具有深层意义。习近平同志领袖风范和统帅威望背后的深层支撑，就是领袖核心能力。领袖核心能力是一种不同于一般意义的领导能力，它融汇了掌舵国家必须具备的政治信仰和政治抱负、统帅本领和深层能力、创新意识和担当精神、家国情怀和人格魅力。纵观十八大以来治国理政实践，习近平同志充分展现了“自信笃定的政治意志力、高瞻远瞩的全局掌控力、坚韧无畏的变革创造力、大气厚重的凝聚感召力”四大领袖核心能力。
一是自信笃定的政治意志力。主要表现在对举什么旗、走什么路等重大方向性问题，旗帜鲜明，毫不含糊；对关乎国家前途命运、人民福祉等大是大非问题，立场坚定，毫不犹豫；对任何政治风浪考验，始终坚守共产党人的理想信仰，赤胆忠诚，毫不动摇。
二是高瞻远瞩的全局掌控力。主要表现在面对错综复杂的国内外环境，既高瞻远瞩，又脚踏实地；既把握全局，又直击要害；既果敢决断，又大气稳健，一切尽在掌握之中。
三是坚韧无畏的变革创造力。主要表现在坚持目标引领、问题导向，勇于变革、善于创造，展现了目光远大、思路开阔，自觉担当、勇往直前，体大思精、敢闯新路，无私无畏、坚忍不拔的变革特质，勇于除旧布新，追求持续超越。
四是大气厚重的凝聚感召力。主要表现在以其特有的朴实、随和、亲切而又坚毅的领袖风格，以其宽广的全球视野、博大的天下情怀、饱满的正向能量，在中国和世界政治舞台树起了独特的领袖品牌，不仅赢得了广泛赞许，赢取了亿万人心，而且唤醒了万众期待，凝聚了磅礴力量。
这四大核心能力逻辑严密、相互贯通、协同作用、联动发力。政治意志力确保治国理政方向，全局掌控力推动治国理政进程，变革创造力提升治国理政层次，凝聚感召力展示人民领袖形象。
当今世界西方民主政治模式受到严峻挑战、民粹主义泛起、领袖危机频现，而中国这边风景独好，正以铿锵步伐和不变节奏迈向世界舞台中央。国家兴旺发达的事实将不断证明，领袖核心能力对国家发展具有极端重要性和不可替代性。我们有一百个理由相信，在具有卓越领袖核心能力的习近平同志带领下，未来中国必将是一幅令人期待、令人自豪、令人欢呼的盛世景象！党的活力一定会更具生机、国家的前景一定会更加光明、人民的生活一定会更加美好、世界的发展一定会更加和谐！
（周新民，领导者核心能力理论创立者，现供职于中国石化集团公司）
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