中共洛阳市委关于开展向李俊贤同志学习活动的决定

（2018年6月30日）

李俊贤，男，1928年3月生，四川省眉山县人，1950年8月参加工作，1956年6月加入中国共产党，1995年5月当选中国工程院院士。李俊贤同志是我国著名的化工合成专家，国家级有突出贡献的专家，黎明化工研究设计院成立筹建主要人员之一，原院长兼总工程师。中共河南省第六次代表大会代表，中共第十五次全国代表大会代表。

李俊贤同志始终坚持爱党爱国，实践科技报国理想。近70年来，他矢志不渝奉献国家科研事业发展，在化学推进剂以及聚氨酯新材料领域做出了突出贡献，是我国火箭推进剂开拓者之一，聚氨酯工业奠基者之一。他先后研制并指导开发出60余种关键推进剂原材料，成功应用于我国“两弹一星”的研制，广泛应用于“长征”系列运载火箭、“神舟”系列飞船、“东风”系列导弹等武器型号和重点工程项目。他还开创了国内聚氨酯材料的研制生产，广泛用于国计民生行业。他心系国家科研事业和科技人才梯队建设，以战略视野和高尚人格凝聚培养人才，领衔组建“河南省反应注射成型新材料创新性科技团队”，主持组建了国家反应注射成型工程技术研究中心，培养出了众多精细化工领域的科技骨干。他始终保持旺盛的科研热情，虽然已经90岁高龄，仍为解决科研难题奉献全部。他不计个人名利，把自己掌握的最前沿科研成果和经验倾囊相授于青年工作者，深受科研人员和学生爱戴，得到各级组织充分肯定。李俊贤同志曾荣获全国科技大会“重大贡献先进工作者”、全国总工会“先进科技工作者”和“五一劳动奖章”、国务院“国家级有突出贡献的专家”、国资委“中央企业优秀共产党员”、河南省“优秀共产党员”等荣誉称号。2014年11月，李俊贤同志当选“全国离退休干部先进个人”，并受到习近平等党和国家领导人亲切接见。李俊贤同志是洛阳的宝贵财富，是新时代科研工作者的杰出榜样，是爱党爱国的先进典范，是践行社会主义核心价值观的时代楷模。奉献、贡献、捐献是他的人生主线，他用毕生努力实现了爱国之情、强国之志、报国之行的统一，把个人理想融入到实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔篇章之中，充分展现了一名新时代科研工作者和共产党员的奉献精神和崇高品格。为弘扬正气、学习楷模，市委决定，在全市广泛深入开展向李俊贤同志学习活动。

一、学习李俊贤同志，就要学习他对党忠诚、爱国报国的责任担当

“不管做什么事都要从国家需求出发，这是第一位的。”这是李俊贤的价值追求，在他心里，祖国的需要是最高追求，为国担当是人生信条。李俊贤的青年时代正是我国国防科技事业的起步阶段，在每一次重大科研方向的选择上，他都能急国家之所需，将个人利益置之度外。1960年，组织上抽调李俊贤到北京化工研究院，担任“两弹一星”任务中火箭推进剂研究的重任。为了加快进度，李俊贤与课题组顶着压力、冒着风险，采取新技术方法，提前完成了所需全部数据。1966年，李俊贤奉命来到青海省一个山沟里筹建黎明化工厂，在极其艰苦的条件下，他克服常人难以想象的艰辛，以“誓将卫星送上天”的豪迈气概，仅用一年半时间，就完成了中国第一套火箭推进剂装置的安装、试车、完善和投产工作，其生产工艺和产品质量都达到世界先进水平，保证了“两弹一星”的顺利上天。在青海，李俊贤一待就是16年，从不谈困难，从不想自己，宁愿拼上命也要为国家争口气。当问及李俊贤对人生有何看法时，他毫不犹豫地说：“作为一名党员，无论在任何时候、任何情况下，都要绝对按照党员标准严格要求自己，立党为公，把党和人民利益始终放在第一位，把个人利益放在第二位。”向李俊贤同志学习，就要像他那样，以祖国的需要为最高追求，努力把个人发展融入国家和人民的事业中，融入实现中国梦的伟大奋斗中，与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗，在为洛阳发展、为国家富强、为民族复兴的伟大事业中书写出彩人生。

二、学习李俊贤同志，就要学习他敢于创新、勇攀高峰的优秀品质

“要搞就搞世界一流的”。李俊贤认为，只有创新，才是科研工作者的灵魂。身为科技工作者，李俊贤几十年来养成了不断创新的思维方式和工作习惯，他始终将科研目标锁定在国际先进水平，锁定在满足国防科工事业创新发展的需要。20世纪70年代初，中国海军服役的某型热动力鱼雷推进剂技术指标远远落后于发达国家。在研制新鱼雷推进剂过程中，李俊贤力排众议，坚持796燃料才是未来的方向，组织力量攻坚克难，最终按规定时间生产出达到国际先进水平的产品，为国家节省了大量人力物力，也把先进鱼雷研制的时间表提前了3年。继用于“两弹一星”的推进剂和796燃料后，李俊贤领导黎明院又先后完成了主要用于卫星和飞船增速入轨的新一代推进剂、用于“神舟”系列飞船升空使用的特种固体氧化剂等一系列高难度科研项目。改革开放后，李俊贤响应国家号召，开中国聚氨酯材料研制先河，为我国聚氨酯工业发展奠定了基础，累计取得成果50多项，形成一批从关键原料到制品生产的成套技术，已广泛用于汽车、建材、家居等国计民生行业。在李俊贤等老专家的引领和指导下，我国化工行业的精细化率已从20世纪80年代的20%左右，上升到如今的50%左右，取得了长足的进步。向李俊贤同志学习，就要像他那样，站在新时代，面对新常态，谋划新发展，聚焦加快推进“9+2”工作布局、实现“四高一强一率先”奋斗目标和坚决打好三大攻坚战等重点工作，进一步转变观念，突破思想藩篱，大胆创新、锐意改革，补齐发展中的“短板”，破解前进中的“瓶颈”，实现经济社会发展的提质、增效、升级。

三、学习李俊贤同志，就要学习他甘于奉献、勤奋严谨的工作作风

李俊贤常说：“要做一名成功的科学工作者，就要甘于奉献，耐得住寂寞，一生都要保持勤奋、严谨的工作作风”。在服务“两弹一星”的工作中，李俊贤坚决服从组织安排，毅然舍弃首都舒适生活，走进生活条件异常艰苦的高原深处。作为一名干部，他和大家战斗在一起，经常日夜不离工作现场。对于各种设备的安装，他总是带领大家一起干，反复检查，认真把关。他对数据要求十分严格，科学实验是什么样，反映出的结果就应该是什么样，决不能掺杂水分。他对设计、技术、计算和实验报告、设计图纸等，件件都要仔细推敲，善于发现别人难以发现的问题，找出深层次原因，提出解决方案。李俊贤有个习惯，每天晚上睡觉前要把当天干的事进行勾画，把明天要干的事一条条写出来，几十年如此，从未改变。直到现在，老人家仍带领年轻科技人员工作在科研一线，在化学推进剂原材料和聚氨酯两大科研领域不断地拼搏、进取。多年来，每年除春节休息三天外，其余时间几乎都会工作。有人给他算了一笔账，他这些年加班的时间几乎相当于一个人正常工作20年，这是李俊贤真实生活的写照。向李俊贤同志学习，就要像他那样，牢固树立敢于吃苦、甘于奉献的观念和一丝不苟、勤奋严谨的工作作风，坚持埋头苦干的务实态度，精心谋事、潜心干事、专心做事，切实把自己负责的每一项工作做实做优，进一步开创全市各项工作新局面。

四、学习李俊贤同志，就要学习他淡泊名利、心怀高远的高尚情操

李俊贤在工作上兢兢业业，在业务上精益求精，在权位和名利上他却看得很淡。“工作是大家一起做的，功劳是大家的”，这是他常挂在嘴边的一句话。他在聚氨酯研究中处于领导、指导地位，有许多关键问题都是由他解决的，但在成果申报的署名上，他总是把自己的名字勾掉。他心系国家科研事业和科技人才梯队建设，以战略视野和高尚人格培养人才，毫无保留将自己的最新研究成果传授给年轻同志，培养出一大批优秀科研工作者。由于年轻时工作频繁调动，李俊贤的一双儿女跟着他从北京去了青海小县城，没有享受到好的生活学习条件，如今他们只是黎明院的普通一线员工。但李俊贤从来没有为他们的职位升迁、岗位调换等事向组织开过一次口。李俊贤生活十分简朴，许多家具和用品非常简单，有的已用四五十年，在个人待遇上从不向组织提任何要求，不允许家人使用公家物品或借助自己谋取任何利益。在汶川地震等赈济和“献爱心”公益活动中，李俊贤总是带头捐款，慷慨解囊。今年6月8日，李俊贤偕夫人丁大云，把他们省吃俭用积攒的300万元捐献出来，设立博士创新基金和困难帮扶基金。在李家良好家风的熏陶下，儿女孙辈一致支持他作出的捐赠决定。这样一位享有很高声誉，深受尊敬和爱戴的老人对自己的评价仅仅是：“我给国家做了一点点事，我是一名合格共产党员”。向李俊贤同志学习，就要像他那样，堂堂正正做人，清清白白做事，淡泊名利，心怀高远，始终保持共产党人本色，用自己的模范行为和人格品质树立良好家风、引领良好风尚。

各级各部门各单位要高度重视、周密部署、精心组织，把开展向李俊贤同志学习活动与全面学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神相结合，与全面贯彻以习近平同志为核心的党中央关于科技创新、人才工作的决策部署相结合，与我市加快建设副中心、打造全省增长极的中心工作相结合，与培育和践行社会主义核心价值观、弘扬良好的党风政风民风相结合，将其纳入“两学一做”常态化制度化和即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容，教育和引导全市广大干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，脚踏实地、埋头苦干，齐心协力、真抓实干，努力拼搏、撸起袖子加油干，激发汇聚全市干部群众坚定信心、攻坚克难，加快推进“9+2”工作布局、实现“四高一强一率先”奋斗目标的强大正能量，奋力决胜全面建成小康社会，谱写中原更加出彩的洛阳篇章！
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