 洛阳市老城区人民政府
行政复议决定书
      老政复决字〔2023〕第8号

申请人：赵某某，男，34岁，身份证号XXX。
住  址：河南省汝州市临汝镇。 
被申请人：洛阳市老城区市场监督管理局。
[bookmark: _GoBack]法定代表人：周敬田 局长。
委托代理人：马克勤 工作人员。
王志中 工作人员。
地  址：洛阳市老城区中州东路216号。 
申请人不服被申请人对其投诉举报的处理，于2023年2月17日向本机关申请行政复议，本机关依法受理，现已审理终结。
复议请求：请求确认被申请人对申请人的投诉事项超出法定期限未答复的行为违法；责令被申请人答复。
申请人称：本人以挂号信（XB23401786741）形式向老城区市场监督管理局寄送投诉举报履职申请书，被申请人于2023年1月30日签收，投诉举报洛阳市XX物业管理有限公司侵犯本人权益及相关违法行为。截止2023年2月14日，本人未收到被申请人关于本案的答复。
根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第七条规定：“向市场监督管理部门同时提出投诉和举报，或者提供的材料同时包含投诉和举报内容的，市场监督管理部门应当按照本办法规定的程序对投诉和举报予以分别处理。”第十四条规定：“具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人。”据此，被申请人对本人投诉事项未答复的行为系不履职的情形，属于程序违法。
被申请人答复：我局在收到《行政复议答复通知书》后，高度重视，立即询问相关业务科室及监管所了解情况。经调查，业务科室及监管所均称2023年1月30日至今未收到过赵某某所邮寄的编号为XB23401786741的挂号信。我局相关领导立即到老城区邮政局了解情况，邮政局负责人称贵局的EMS特快专递是安排有专人投递，直接送到局办公室，挂号信是由送报纸的人投递。邮政局投递员称显示1月30日签收的挂号信是和当天的报纸卷到一块儿送到我局的。我局随即翻看了从1月30日至今所收到的报纸，但始终未能找到该封挂号信。因我局以前一直是收到通过EMS特快专递寄送的各种业务文件，此次是首次收到以挂号信的方式邮寄投诉举报材料的，由于和邮政局之间收寄不完善，导致信件丢失。经过此次事件后，我局相关领导立即和邮政局领导进行沟通，以后由邮政局安排专人将挂号信直接送至我局办公室，确保及时签收。
在收到贵局《行政复议答复通知书》（老政复答〔2023〕7号）后，根据材料中所附《投诉举报履职申请书》，我局立即安排监管所进行调查处理，下面就调查情况答复如下：赵某某依据《中华人民共和国特种设备安全法》第二十二、二十三、二十五、四十七条和《洛阳市电梯安全监管管理办法》第十八条举报XXX物业公司加装金属设施涉嫌违反特种设备安全一事，经查，投诉人引用的法律法条都是规范电梯的安装、改造和修理问题，根据市场监管总局发布《电梯施工类别划分表》中关于电梯的施工内容，XXX物业在轿厢内加装金属设施不属于电梯安装、改造、修理和过渡装修等问题，投诉人可以联系业主委员会协同物业公司进行处理。赵某某根据《物业管理条例》第五十四条、《洛阳市物业管理办法》第十四条举报XXX物业公司在小区院内、停车场出入口、电梯内设置广告牌一事，请投诉人根据《物业管理条例》向物业公司主管行政部门反映，市场监管部门职责是查处违法广告内容，故此投诉内容不在市场监管部门职责范畴。
综上所述，对赵某某的投诉举报不予答复是由于我局未收到投诉举报信件造成的，其反映的第一个投诉举报内容可以联系业主委员会协同物业公司进行处理，其反映的第二个投诉举报内容建议其向物业公司主管行政部门反映。
经审理查明：2023年1月29日，申请人赵某某通过邮政挂号信向被申请人洛阳市老城区市场监督管理局邮寄了一份投诉举报履职申请书，投诉举报其所居住的老城区XXX小区的物业公司洛阳市XX物业管理有限公司存在相关问题：1、小区各单位使用的电梯，其中一部被物业公司安装了金属设施，另外一部电梯轿厢的四周被物业人员使用木板围住，根据《中华人民共和国特种设备安全法》和《洛阳市电梯安全监督管理办法》的相关规定，物业公司存在相关违法情形，侵犯其生命健康权；2、小区院内、停车场出入口、电梯内等处均设置有广告牌，根据《物业管理条例》和《洛阳市物业管理办法》的相关规定，物业公司存在相关违法情形。被申请人于2023年1月30日签收该邮政挂号信，由于被申请人和邮局之间的邮件收寄存在问题，导致信件丢失，被申请人未对申请人的投诉举报处理并按期答复。
以上事实有投诉举报履职申请书、邮政挂号信记录、小区电梯内照片、被申请人答复书等证据材料予以证明。
复议机关认为：依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条：“具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人。”的规定，被申请人洛阳市老城区市场监督管理局在接到申请人的投诉举报后，应当及时调查处理并将结果答复申请人，但被申请人未对申请人的投诉举报处理并按期答复，明显存在不当。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项之规定，决定：
1、 确认被申请人对申请人的投诉举报未答复的行为违法；
2、 责令被申请人于本决定生效之日起七个工作日内对申请人的投诉举报作出书面答复。
申请人如不服本决定，可自收到本决定之日起15日内向有管辖权的人民法院起诉。
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