 洛阳市老城区人民政府
行政复议决定书
      老政复决字〔2024〕第48号

申请人：李某某，男，30岁，身份证号XXX。
住  址：河南省渑池县仰韶镇。 
被申请人：洛阳市公安局老城分局。
法定代表人：肖  宇 局长。
地  址：洛阳市老城区状元红路与经八路交叉口南150米。 
申请人不服被申请人行政处罚决定，于2024年3月6日向本机关申请行政复议，本机关依法受理并适用普通程序，现已审理终结。
复议请求：撤销被申请人作出的洛公老城（南关）行罚决字〔2024〕109号行政处罚决定书。
申请人称：申请人认为，被申请人作出的《行政处罚决定》，认定事实不清，证据不足，显失公平、存在偏见、不作为，违反法定程序，应当依法予以撤销。
一、被申请人认定事实不清，证据不足。2023年10月4日14时许，在洛阳市老城区新街路西，刚到小石桥，当时我带着我媳妇骑个共享电动车，前面有辆汽车一直不走，我们堵到那了，我跟我媳妇说一辆洛阳车，明知道这里堵还往辅路上走。前面车后座就有个女的从窗户探头看我俩，车左侧有个缝，我看见前面有电动车过去了，我就准备倒车从那过去，我刚倒了一下车前车司机下车把我拦住了，对方问我干啥，具体咋说的我不记了，我说你一个洛阳车明知道这里堵还往这里走，也不知道你驾照咋考出来的，这明明是个辅路还往我这走，然后对方女的就下车朝我右胸部处锤了两下，我说咱别走了报警吧，我就打了报警电话，然后我见对方司机上车我就去拦车，对方就下来，男的站我左边，女的站我右边，骂的很难听，我也只能还嘴骂对方了，那个男的突然朝我头上打了好几下，给我打懵了，我反应过来我头很疼只能还手了，旁边还有个人把对方拉走了，拉架过程中那男的还在一直打，我头疼就坐地上了，坐他车前面了，对方拖着我腿给我拖路边了，我怕他走我又走到他车前面，他又给我拖路边了，我就没力气了躺地上了，后来警察跟120都到了，我被120带走了。被申请人仅仅给我做了一次简单的不全面的询问笔录，后被申请人于当天让打人者王某某及其另外一女子走了，经鉴定，我受伤程度构成轻微伤，后我多次与办案民警联系，公安以抓不到人为理由直至2024年1月19日，被申请人与我联系说找到人了组织调解，于同日对我和对方男子王某某进行了行政处罚，该处罚认定我与王某某因堵车发生纠纷后双方发生打架，是不尊重当时的真实情况的，对方女子先对我进行第一次殴打我报警了，后对方男子下车对我进行第二次殴打，在殴打过程中我进行了反抗，属于正当防卫，不该认定为互殴事件，报警后对方要走我挡在车前对方二次将我强行拖走，根据法律规定，公安人员在调查案件时，应真实、客观、全面的收集证据，包括有错无错，错重错轻的证据都要收集，但本案中，被申请人不但不依法收集证据，我曾多次要求查看现场监控视频，但办案机关拒绝向我提供案件的真实情况，以至处罚决定认定的事实不清，证据不充分。
二、被申请人行政处罚显失公平、存在偏见、不作为。被申请人在给予我行政处罚时没有客观收集证据，我作为一个受害人进行了普通群众被打时的正常反抗且并未造成伤害，不应认定为互殴事件。且对于本案打我的第一个女子，并未给予任何处罚，我多次向被申请人提出疑问，被申请人以案件未结束，拒绝向我提供案件真实情况，此种处理方式显失公平，且存在不作为，被申请人的这种带有倾向性的处罚于法有悖。
三、被申请人违反法定程序。依据《行政处罚法》第44条、第45条的规定，被申请人作出行政处罚决定之前并未告知申请人依法享有的陈述、申辩、和要求听证的权利，被申请人也未听取申请人的陈述和申辩，并未就申请人提出的不存在打架互殴行为的事实、理由和依据进行复核，因此被申请人违反了法定程序。
综上所述，被申请人作出的《行政处罚决定》，认定事实不清，证据不足。依据《治安管理处罚法》第19条的规定，对情节特别轻微的违反治安管理的行为，减轻处罚或者不予处罚。本案申请人对于对方的殴打行为进行了适当的反抗，没有造成危害结果，且行为人一贯表现良好，无犯罪前科，因此依据适当原则，认定申请人殴打他人且拘留5日的行政处罚过于严重。故申请人依法提出复议申请，诚望贵机关依法撤销被申请人作出的行政行为。
被申请人答复：一、简要案情及处罚依据。2023年10月4日14时许，在洛阳市老城区新街东侧小石桥辅道处，李某某骑电动车带着陈曦行至此处时碰到李某某驾车停在此处，因道路拥堵，李某某上去和开车的王某某发生口角，后导致争吵，双方互骂，此时位于后座的王某某下车也加入争吵，并推搡李某某，见状李某某和陈某选择报警。后王某某返回车中，李某某站在车前方，王某某下车对李某某挥拳击打，李某某受击后也用拳头击打王某某面部，周围人见状开始拉架，预将二人分开，分开后李某某又到王某某车前阻拦其离开，王某某便将李某某拖至路边，直至李某某无力躺下，后被120带走治疗。老城分局南关派出所根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，对李某某以殴打他人进行行政拘留伍日并处罚金贰佰元的处罚。
二、复议申请人提出问题的答复。1.复议申请人李某某认为认定事实不清，证据不足。案发后公安民警第一时间到达现场，到现场后李某某已被120拉至医院，王某某一行人被带至派出所接受调查，王某某表示是被对方男子用拳头击打面部，导致右眼眶肿胀，需要去医院治疗，后李某某从医院返回到派出所说明情况，民警对其伤情进行固定。后经伤情鉴定李某某受伤情况为轻微伤。依据双方陈述及证人证言，双方因发生堵车纠纷后产生争吵，期间王小俊推搡李某某，后矛盾升级王某某和李某某发生打架。根据监控视频显示双方均有动手情节。老城分局南关派出所根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，对李某某以殴打他人进行行政拘留伍日并处罚金贰佰元的处罚。对王某某以殴打他人进行行政拘留十日并处罚金伍佰元的处罚，均已执行。因此，在相关证据的证明下，认定事实清楚，证据充分，复议人李某某殴打他人行为明显，其所述复议内容没有根据，不足以采信。2.被申请人提出处罚显失公平、存在偏见、不作为，不应认定为互殴案件。对第一个推其的女子未作出行政处罚，拒绝提供案件真实情况，处理显失公平，带有倾向性。依据现场监控视频，双方发生争吵后王小俊对李某某进行推搡，停止后王某某返回车内驾驶室，但双方依然在争吵，随后王某某冲出用拳头击打李某某，李某某在被击打后也选择还手用拳头击打王某某面部，结合双方询问笔录，我局认为双方均有过错，结合现场情况，过错轻重，对李某某以殴打他人进行行政拘留伍日并处罚金贰佰元的处罚。对王某某以殴打他人进行行政拘留十日并处罚金伍佰元的处罚。王某某在事发后一直拒绝到案。期间多次联系王某某其表示会到南关所配合调查，随后又电话关机无法联系，且拒不到所。到其户籍地、居住地走访调查，发现该人实际现居外地，目前正在积极摸排，组织抓捕工作。李某某多次申请查看现场监控，但由于案件处于侦办期间被民警拒绝，其认为未向其提供案件真实情况。综上所述，我局在处理该案时客观公正，不偏不向，无倾向性处罚，不存在偏见、不作为。3.复议人李某某认为，依据《行政处罚法》第44条、第45条的规定，我局违反法定程序。《行政处罚法》第44条规定：行政机关在作出行政处罚决定之前，应当告知当事人拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知当事人依法享有的陈述、申辩、要求听证等权利。我局民警按照工作流程对李某某做出行政处罚，处罚之前也向其进行了行政处罚告知，李某某也进行了签字表示不陈述，不申辩。询问时也将《行政案件权利义务告知书》送达李某某，由其看过后签字。《行政处罚法》第45条规定：当事人对行政处罚决定不服申请行政复议或者提起行政诉讼的，行政处罚不停止执行，法律另有规定的除外。我局亦未违反。鉴于此，复议人李某某违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款。该案件事实清楚，程序合法，适用法律准确，不存在违反法定程序，没有争议。
三、我局对复议人李某某做出的行政处罚决定，程序合法、决定正确、于法有据。就本案而言，在办理过程中做到了事实清楚，证据确实充分，程序合法，适用法律准确，相关工作合情合理。因此，复议人李某某要求撤销对其作出的行政处罚，不符合法律法规的支持。我局请求维持洛公老城（南关）行罚决字〔2024〕109号决定书。
经审理查明：2023年10月4日，被申请人洛阳市公安局老城分局接到申请人李某某报警称：“在河南省洛阳市老城区新街小师傅烤肉门前因堵车和别人发生纠纷后被对方殴打。”被申请人接到报警后立即安排民警到现场出警调查，并于2023年10月5日受理该案。被申请人经依法传唤、询问当事人和证人、伤情确认、伤情鉴定等程序，并依法调取了现场监控视频。2023年11月2日，因案情复杂，被申请人经审批，对该案延长办案期限30天。办案期间，因违法行为人王某某逃跑未找到，被申请人于2023年12月4日告知申请人案件不能按期办结。2024年1月17日，被申请人找到违法行为人王某某，并将其依法传唤进行调查。被申请人经调查认定申请人李某某与王某某存在互相打架的事实，且李某某的受伤程度经鉴定为轻微伤。因此，2024年1月19日，被申请人对申请人作出洛公老城（南关）行罚决字〔2024〕109号《行政处罚决定书》，查明了2023年10月4日14时许，在河南省洛阳市老城区新街小师傅烤肉门前，违法行为人王某某和李某某因堵车发生纠纷后双方发生打架的事实，认定申请人李某某的违法行为为一般，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款，决定对申请人李某某以殴打他人行政拘留5日，并处罚款200元。
以上事实有受案登记表、到案经过、传唤证、被传唤人家属通知书、伤情确认书、询问笔录、伤情鉴定书、监控视频、延长询问查证时间审批表、延长办案期限审批表、案件未办结情况说明、南关派出所情况说明、行政处罚告知笔录、行政处罚决定书等证据材料予以证明。
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维持被申请人于2024年1月19日作出的洛公老城（南关）行罚决字〔2024〕109号行政处罚决定。
申请人如不服本决定，可自收到本决定之日起15日内向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。
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