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行政复议决定书
      老政复决字〔2024〕第96号

申请人：艾某某，男，19岁，身份证号：XXX。
住  址：河南省渑池县。
被申请人：洛阳市老城区市场监督管理局。
法定代表人：王  璐 局长。
委托代理人：刘明洋 工作人员。
            张德帆 工作人员。
地  址：洛阳市老城区中州东路216号。
申请人不服被申请人对其投诉举报的答复，于2024年7月30日向本机关申请行政复议，本机关依法受理，现已审理终结。
复议请求：请求责令被申请人履行法定履职。
申请人称：本人于2024年7月21日在美团外卖平台购买了洛阳市老城区某河百货商行销售的槟榔，商家未把槟榔单独归类，将其与食品混放在一起，根据相关规定，槟榔不属于食品，不可以和食品一类混放，电商平台不得以食品名义展示经营槟榔制品，不得明示或者暗示槟榔可食用，国家卫健部门也未批准槟榔为新食品原料，该商家违反了食品安全法，本人投诉举报至老城区市场监督管理所，该所不作为，从投诉到处理完成，期间一直未与我联系过，我也未收到商家的任何处罚整改通知，该所办结反馈说是执法人员立即到店进行现场检查，未发现投诉的情况，经调解双方达成一致协议。我投诉的是该商家在美团外卖平台注册的店铺，他们现场查这个，我不理解，还有他说经调解双方达成一致协议，从头到尾这个市场监管所未与本人联系过，也没有调解，该所行政不作为，执法不合规。
被申请人答复：2024年7月23日，我局接到艾某某的投诉举报（洛阳市老城区某河百货商行在美团外卖平台将槟榔与食品混放在一起销售的问题），安排工作人员对该问题进行检查。经现场核查，发现被投诉举报人洛阳市老城区某河百货商行销售的槟郎产品与其他食品有明显分区，未与食品混合摆放，在该店上架的美团平台槟郎，未见其与食品名义展示经营，所在分区为未分类区，且未明示或暗示槟郎制品可食用，符合相关要求。核查认为，被投诉举报的槟榔与食品混放销售及在电商平台以食品名义展示经营槟榔制品的事实不成立，故不予立案。
我局执法人员在对被投诉举报人进行检查后，及时将相关情况告知投诉举报人，并联系被投诉举报人进行调解，但被投诉举报人明确表示拒绝通过我局进行行政调解，鉴于被投诉人明确拒绝调解的表示符合《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第（三）项有下列情形之一，终止调解“投诉人或者被投诉人无正当理由不参加调解，或者被投诉人明确拒绝调解的”之规定，终止此投诉的调解。
因艾某某本人不能进一步提供新证据，且我局执法人员未发现被投诉举报人有违法行为，执法人员于7月29日在全国12315系统进行办结回复。第二次投诉举报日期7月30日，投诉举报内容一致，执法人员于7月31日在全国 12315系统进行办结回复，并将相关情况告知。
综上所述，我局接到举报后，对申请人的举报事项依法进行了核查，制作了现场检查笔录，并依法调取了相关证据，并在法定时间内对举报事项予以告知处理意见。我局的具体行政行为程序合法，处理意见符合相关法律法规规定。
经审理查明：2024年7月21日，申请人艾某某在美团外卖平台购买了洛阳市老城区某河百货商行销售的槟榔，申请人认为洛阳市老城区某河百货商行未把槟榔单独归类，将其与食品混放在一起，根据相关规定，槟榔不属于食品，不可和食品一类混放，电商平台不得以食品名义展示经营槟榔制品，不得明示或者暗示槟榔可食用，国家卫健部门也未批准槟榔为新食品原料，该商家违反了食品安全法，申请人投诉举报至老城区市场监督管理所，该所不作为，从投诉到处理完成，期间一直未与我联系过，也没有调解，也未收到商家的任何处罚整改通知，该所行政不作为，执法不合规。被申请人于7月23日接到该投诉举报后，安排执法人员到被投诉举报人处进行现场检查，调取了商家相关资质、检查照片、店铺产品页面截图、营业执照等证据材料，制作了现场检查笔录和询问笔录。被申请人经调查发现被投诉举报人销售的槟榔产品与其他食品有明显分区，未与食品混合摆放，在该店上架的美团平台槟郎，未见其与食品名义展示经营，所在分区为未分类区，且未明示或暗示槟郎制品可食用，符合相关要求。被申请人认为，被投诉举报的槟榔与食品混放销售及在电商平台以食品名义展示经营槟榔制品的事实不成立，因此不予立案。执法人员检查后及时将相关情况告知举报人，并联系商家进行调解，但被投诉人明确表示拒绝调解，同时商家提供一份拒绝调解说明，市场监管局遂终止调解。艾某某未能进一步提供新证据，且未发现被投诉举报人有违法行为，被申请人进行办结回复，并将相关情况告知申请人。
以上事实有投诉举报页面截图、购买记录网页截图、购买商品照片、商品网页截图、现场检查笔录、询问笔录、商家营业执照及相关资质、拒绝调解说明等证据材料予以证明。
复议机关认为：被申请人接到申请人的投诉举报后，及时到被投诉举报人处进行现场检查和调取证据，并在法定期限内将是否决定受理和调查处理结果告知了申请人。被申请人对申请人投诉举报的处理均符合《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》的有关规定。被申请人洛阳市老城区市场监督管理局对申请人的投诉举报在全国12315平台上作出的答复，事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法。综上所述，依据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条之规定，决定：
驳回申请人艾某某的行政复议请求。
申请人如不服本决定，可自收到本决定之日起15日内向有管辖权的人民法院起诉。
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