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本报讯 （记者 李江涛 李东慧）根据省委统一部署，昨日上午，省委第五巡视组巡视洛阳市工作动员会召开。省纪委副书记、省委巡视工作领导小组成员刘荃，省委第五巡视组组长王尚胜分别就即将开展的巡视工作作了讲话，对洛阳市配合做好巡视工作提出要求。省委常委、市委书记李亚主持会议并作表态讲话。
省委第五巡视组副组长杨军及巡视组有关同志，市委领导班子成员，市人大常委会、市政府、市政协党组成员及领导班子成员，市中级人民法院、市人民检察院党组主要负责同志出席会议；其他在职副市级以上领导同志，市纪委监委和市委组织部领导班子成员，市委巡察办主任、巡察组组长，市直部门主要负责同志，各县（市）区党（工）委主要负责同志，2015年以来退休的市厅级老同志等列席会议。
王尚胜指出，巡视是全面从严治党的重大举措，是党内监督的战略性制度安排。洛阳市委和各级党员领导干部要认真学习贯彻党的十九大精神，坚决落实中央和省委决策部署，深刻认识巡视工作重要意义，增强做好巡视工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，积极配合巡视组开展工作，确保巡视工作取得实际效果。省委巡视组将坚决落实政治巡视要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照新时代党的建设总要求，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，在政治高度上突出党的全面领导，在政治要求上抓住党的建设，在政治定位上聚焦全面从严治党，把“两个坚决维护”作为根本政治任务，以“四个意识”为政治标杆，以党章党规党纪为尺子，以“六个围绕、一个加强”为重点抓好监督检查，深入查找政治偏差，督促全市各级党组织强化管党治党政治责任，发挥巡视政治“显微镜”和政治“探照灯”作用。巡视组将严格依规依纪履行职责，并自觉接受洛阳市广大干部群众监督。
刘荃指出，洛阳市各级党员领导干部，要以这次巡视为契机，把深入贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为最高政治任务和根本政治遵循，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上向党中央看齐。要坚决落实管党治党政治责任，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。洛阳市委要切实强化政治责任担当，担负起巡视整改主体责任，把巡视整改作为检验“四个意识”的试金石，坚持“破立并举”，既要拿出“当下改”的举措，集中解决巡视发现的突出问题，又要完善制度，形成“长久立”的机制。要切实增强自觉接受监督的政治意识，支持配合巡视组工作，坚持立行立改，齐心协力完成巡视任务。
李亚表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作，将其摆到前所未有的高度，巡视利剑作用日益彰显，为全面从严治党提供了有力支撑。我们一定要树牢“四个意识”，提升政治站位，增强政治自觉，落实政治责任，坚决贯彻中央精神和省委部署要求，积极配合巡视工作，主动接受巡视监督，认真抓好整改落实，坚定维护习近平总书记的领袖和核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，有力推进全面从严治党向纵深发展。自觉接受巡视监督并抓好整改落实是我们必须承担的重大政治任务，我们将以对党绝对忠诚、对党的事业高度负责的态度，如实反映情况，深入对照检查，主动认领问题，认真抓好整改。支持配合省委巡视组开展工作是我们义不容辞的政治责任，我们将严格按照巡视工作要求，坚决服从安排，搞好服务保障，畅通信访渠道，严守纪律规矩，为巡视组开展工作创造良好条件。我们将以这次巡视为契机，坚持“两手抓”“两促进”，通过接受巡视监督，更好地倡树正气、凝心聚力，全面提升自身建设水平，深入推进全面从严治党，扎实做好当前改革发展稳定各项工作，为全省发展大局作出新的更大贡献。
据悉，省委第五巡视组本轮巡视时间为2个月左右。巡视期间设专门值班电话：0379-63991769，接收短信手机：18539578570，电子邮箱：hnswdwxsz001@163.com，邮政信箱：洛阳市5号信箱（邮政编码471003）。巡视组受理电话的时间为：工作日8:00—20:00。根据巡视工作条例规定，省委巡视组主要受理反映洛阳市委和市人大常委会、市政府、市政协党组领导班子及其成员，其他省管干部，市纪委监委领导班子及其成员，市中级人民法院、市人民检察院党组主要负责人，下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他与巡视工作无直接关系的个人利益诉求、涉法涉诉等信访问题，将转交洛阳市和有关部门处理。
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