李亚在全市文明城市创建暨百城建设提质工程工作现场推进会上强调

全面提升县城建设品位 

扎实推进文明城市创建
经过一整天现场观摩后，16日上午，全市文明城市创建暨百城建设提质工程工作现场推进会召开。市委书记李亚出席会议并讲话，他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央、省委、市委部署要求，着力推动县城建设提质，全面提升县城建设品位，扎实推进文明城市创建，努力保持良好工作态势，向全市人民交上一份满意答卷。
市领导吴孟铎、杨炳旭、王敬林、王琰君、魏险峰、吉振华、李钢锤等参加推进会。
李亚在讲话中肯定了我市文明城市创建和县城建设提质工程取得的成效，指出了存在的问题。他指出，实施百城建设提质工程，是省委、省政府贯彻落实中央精神、着力推动大中小城市和小城镇协调发展的重要举措，也是落实习近平总书记打好“四张牌”重要要求的具体举措。要切实做好规划、建设、管理“三篇文章”，紧紧扭住规划编制、审批、执行三个环节，强化规划引领；以基础设施建设、公共服务提升、人居环境改善为重点，推动建设提质；围绕构建优良秩序、优美环境、优质服务，提升管理水平，着力推动现代城镇体系构建和县城建设提质，为创建文明城市打下坚实基础。
李亚强调，要坚持以绿“荫”城、以水“润”城、以文“化”城、以业“兴”城，全面提升县城建设品位，切实推进文明城市创建。要按照“规划见绿、见缝插绿、提质优绿、协力植绿”要求，积极争创国家生态园林城市，提高群众对绿化的感知度，增强绿色幸福感；认真落实河长制湖长制，积极推进“四河三渠”综合治理，确保水安全，优化水生态，打造亲水平台；坚定文化自信，坚持保护为先，合理开发利用，注重传承创新，不断厚植文化优势；着力推动产业升级，优化产业布局，培育优势企业，更加重视民营经济发展，加快构建“565”现代产业体系。
李亚强调，要广泛开展“五项治理”，扎实推进文明城市创建。把推进文明城市创建作为推动城市内涵式发展的重要任务，坚持以文明为引领、以共建为原则、以民生为根本、以目标为导向，着力满足人民日益增长的美好生活需要。要推进交通秩序“治乱”，不断优化道路交通设计，坚持公交优先，科学规划布局停车场，从严整治突出问题。要推进市容卫生“治脏”，重点抓好建筑墙体治理、广告标牌治理、市场治理、厕所革命、管线入地等工作。要推进生态环境“治污”，标本兼治，持续推进大气污染防治、水污染防治，统筹做好乡村清洁、尾矿库治理、矿山生态恢复、土壤污染防治等工作。要推进城乡建设“治违”，依法依规、集中攻坚，扎实开展违章建筑专项治理行动，统筹抓好“三未”土地整治和村镇国土资源、规划、建设“三所合一”改革。要推进公共服务“治差”，结合即将投用的市民之家，完善服务平台、创新服务方式、提高服务效率、健全服务体系，以政务服务“小窗口”折射出社会“大文明”。
李亚要求，要正确处理好文明城市创建与县城建设提质、促进城市发展与实施乡村振兴、提升城建水平与推动经济转型、加强城乡建设与创新社会治理、工作推进与能力提升等关系，不断强化专业能力、责任担当、项目攻坚和氛围营造，让群众看到实实在在的变化、感受到实实在在的好处。
15日，与会人员利用一整天时间，先后观摩了孟津县瀍源公园、龙泉公园、小浪底大道停车场、中心广场、揽景园、文博艺术中心、南岭公园、卫坡古村落和新安县枕头山公园、体育公园、城市智慧书房、县规划展览馆、新城实验学校、中心市场、黛眉文化广场、西湖游园、城市地下综合管廊、县城夜景亮化。
在16日上午的推进会上，市委常委、宣传部部长杨炳旭，市委常委、市政府党组成员王琰君分别通报了全市文明城市创建、百城建设提质工作推进情况，部署了2018年工作。
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全市文明城市创建暨百城建设提质工程工作现场推进会传递诸多惠民信息——
统筹推进“五治”专项行动
实施一批道路打通延长工程
核心提示
建制乡镇家风家训馆全覆盖，主城区建成30个城市书房，全年建成190座高标准公厕，古城快速路年底前全面竣工，地铁1号线16个车站主体完工……16日召开的全市文明城市创建暨百城建设提质工程工作现场推进会提出，我市将继续采取一系列重要举措，持续提升文明城市创建水平，加快新型城镇化建设，着力打造生态宜居城市。
1 市区建设：古城快速路年底前全面完工
关键词 规划引领
9月底前，完成五期总规纲要成果上报审批。上半年完成“一中心六组团”空间发展规划以及通风廊道、城市双修、隋唐洛阳城国家历史文化公园、自贸区、自创区、综保区、10条主干道路双修提升等专项规划编制和审批。
关键词 项目支撑
今年，中心城区将围绕道路桥梁隧道、城市功能修复、公园游园廊道、公共服务设施等13个方面，谋划实施321个城建项目，年内计划完工134个。
●市政设施
强力推进中心城区环城路、古城快速路、瀍涧大道、新伊大街、河洛路建设，确保年底前竣工通车；王城大道快速路完成总工程量的50%以上；加快推进轨道交通建设，确保1号线16个车站主体结构完工，2号线具备盾构始发条件。
开工建设南环路下穿隧道、聂泰路、新街向北打通、滨河南路东延、光武大道北延、开元大道西延、东山大道和顾龙公路改造等工程；开工建设龙门综合交通枢纽北广场地下空间工程和谷水、火车站综合交通枢纽工程，长途客运南站10月底前正式运营。
●公共设施
今年9月底前完成孟津“引热入洛”、宜阳“引热入洛”工程，确保今年中心城区集中供热面积增加500万平方米，集中供热率在75%以上。
加快停车场建设，中心城区开工建设10个停车场，其中年底前建成6个，提供公共停车位1万个。
大力开展公厕革命，全年中心城区和县城累计建成190座高标准的公厕，并同步完成80%以上的现有公厕改造任务。
●生态环境
全面完成100公里河道治理、3条黑臭水体整治、23个沿河乡镇污水处理厂、34处湿地游园等6大类137项工程，确保年底前除沿河棚改、引水补源等工期较长的项目外，其他治理任务均大头落地、见到成效。
加快城市公园游园廊道建设，郑西高铁生态廊道、兴洛湖公园、11个游园绿化、龙门大道等14条道路绿化提升牡丹文化节前完工，周山森林公园提升改造、50个游园建设年底前完成。
重点抓好文博体育公园、隋唐大运河公园、伊水游园八里堂段和伊滨段建设，全面提升中心城区生态绿化水平；市本级要开展国家生态园林城市创建申报工作。
关键词 精细化管理
●加快城管执法体制改革
各城市区和县（市）区将全面做到机构设置、职能职责、经费保障、人员队伍、执法装备“五落实”。4月底前，城管执法队伍和人员服装、各类执法车辆和装备要配备到位，所有城建领域执法权要集中行使到位，下半年其他相关领域的执法权整合到位。
2 县城提质：建成区集中供热率在40%以上
上半年，9县（市）城乡总体规划全部通过省政府审批进入实施层面，并全面完成交通、绿地、教育、医疗等专项规划的编制报批；年底前，完成全市32个中心镇、特色镇规划提升和110个美丽乡村规划编制。
各县（市）区计划今年实施提质项目482个，年内完工270个。
●加快推进中心城区至六组团县（市）区快速通道建设；
●年底前确保各县城建成区集中供热率在40%以上，每县（市）至少建成2个以上百辆泊位的公共停车场；
●每个县城要继续新建（改造）100亩以上的公园2个以上、建成小游园10个以上，各县（市）绿地率在35%以上。
会议提出，今年我市将加快推进村镇国土资源、规划、建设等“三所”合一，开展宜阳、洛宁2个试点工作，力争年底前县（市）区乡镇全部完成整合任务，从机制层面上制止乡村规划执行和建设乱象发生。
3 文明创建：统筹“五治”专项行动
从今年开始，我市将在“四整治三提升”的基础上，全面启动中心城区和县级城市治乱、治脏、治污、治违、治差等“五治”专项行动，全面提升中心城区和县城精细化管理水平。
●以“交通秩序提升攻坚行动”为重点，着力推进交通秩序“治乱”
今年我市将重点整治营运摩的、电动三轮车，摩托车、电动车和行人闯红灯，下功夫整治机动车乱停放，不礼让斑马线等交通违法行为，并解决占道经营、共享单车乱放等问题；完成19条城市道路“双修”提升工作，改善提升道路通行能力。
●以城市清洁行动为重点，着力推进市容卫生“治脏”
突出抓好中心城区、城中村、城乡接合部、背街小巷和老旧小区整治，坚持每周卫生大扫除制度，提升城乡清洁水平；改革中心城区农贸市场管理体制，2019年年底完成全部农贸市场改造提升任务；完成100个老旧小区和50条背街小巷改造提升。
今年，中心城区和各县城要全部完成背街小巷改造提升任务，50%的老旧小区要实现达标改造，同时，除11万伏和22万伏以上电力高压线路外，其他等级的电力线路和弱电通信线路要全部实现入地运行。
●以碧水蓝天攻坚行动为重点，着力推进生态环境“治污”
继续打好大气污染防治攻坚战，深入推进“四河三渠”治理，加快伊东渠、中州渠洛龙段、中州渠偃师段3条黑臭水体治理，建设“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的生态景观。
●以违章建筑专项治理行动为重点，着力推进违章建筑“治违”
对城市建成区内压占各类市政管线、占用公共绿地和公共服务用地的违章建筑，乡村影响生态环境、基础设施建设等的违章建筑，道路及河道控制区内的破旧违建、无序市场、采石挖沙点、废品回收站等，都要依法进行拆除、迁移和规范；要加大土地乱象的治理力度，全年完成“三未”土地整治任务1.95万亩，对未按期完成整治任务的，暂停土地报批。
●以强化社会监督为重点，着力推进公共服务“治差”
以市直单位进驻“市民之家”为契机，推动窗口单位全部进驻，力争实现“一站式”办理；抓好行风评议、百姓问政和不文明行为曝光台等栏目，提高群众诉求事项办结率。
4 塑造品质：实现建制乡镇家风家训馆全覆盖
今年，我市将紧盯新一届文明城市创建目标，坚持“全域创建”，到2020年要以洛阳第三次蝉联全国文明城市为主要目标，带动提升孟津、新安创建水平，全力争创进入全国文明城市（县级）行列，所有县（市）进入省级文明城市序列，文明村镇率在50%以上。
关键词 价值观引领
●建阵地，市区要打造4个核心价值观主题公园和一批主题学校、主题街区，在去年建成的50所家风家训馆的基础上，今年要实现建制乡镇家风家训馆全覆盖。
●抓融入，实施时代新人培养工程，实现城市出入口、主次干道、各类窗口场所公益广告全覆盖。
●强机制，探索文明行为、诚信建设、志愿服务等方面的立法调研工作，推动核心价值观入法入规，把核心价值观的要求体现到市民公约、村规民约、学生守则、行业规范、团队章程之中。
关键词 崇德向善
今年，将加大诚信“红黑榜”发布和失信联合惩戒力度，确保县（市）区每年建成一条诚信示范街，每年举办50场文明河洛电视讲堂，持续深化文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌行动，开展“我为正能量代言”“我为文明点赞”活动，打造清朗网络空间。
关键词 彰显底蕴
抓好隋唐洛阳城国家历史文化公园、大运河文化带、丝绸之路文化交流中心和二里头遗址博物馆等重点项目。同时，以“百城提质”为抓手，在城市规划建设中，更多地运用河洛文化特色的城市风格风貌、色彩色调等建筑符号。
今年，主城区将建成30个城市书房，各县（市）区建设示范性城市书房和一批流动图书车服务点，2020年在城市区建成“15分钟阅读文化圈”；加快“百姓文化云”建设，开展覆盖全市城乡的文化惠民活动，每年公益演出不少于530场、放映公益电影35000场。

（《洛阳日报》2018年3月17日第4版）



