谱写新时代中原更加出彩新篇章(社论）

历史的画卷，在砥砺前行中铺展；时代的乐章，在不懈奋斗中奏响。

今年是贯彻党的十九大精神开局之年，是改革开放40周年，是习近平总书记调研指导河南工作4周年。刚刚闭幕的省委十届六次全会暨省委工作会议，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记调研指导河南时的重要讲话，动员全省上下以新担当展现新作为，以党的建设高质量推动经济发展高质量，一步一个脚印实现中原更加出彩的奋斗目标。这是一次高举旗帜、对标看齐的会议，是一次牢记嘱托、共谋出彩的会议，是一次统一思想、信心倍增的会议。会议坚持贯彻中央精神与立足河南实际相结合，坚持解放思想与统一思想相结合，坚持做好当前工作和谋划长远相结合，在贯彻党的十九大精神上往前面领，在落实总书记调研指导河南的重要讲话上往深处领，在谋划新时代河南的发展上往高处领，在部署下一步工作上往实处领，必将动员全省上下进一步增强“四个意识”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

一种强烈的使命感、负重感、责任感正在成为我们前进的巨大驱动力。“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要中原更加出彩”，2014年5月习近平总书记调研指导河南时这一殷殷嘱托，把中原出彩与中国梦紧密联系在一起，照亮了河南发展前行之路，点燃了亿万中原儿女的奋斗激情。站在新时代的新起点上，回看走过的路，远眺前行的路，我们更加坚信，以党的十九大精神和习近平总书记调研指导河南时的重要讲话为统领，沿着总书记指引的方向，不忘初心、接续奋斗，就一定能肩负起新时代中原更加出彩的历史使命。

历史上的河南是出过重彩的河南，今天的河南是蓄势待发的河南。改革开放以来，在历届省委的接续努力下，古老中原大地实现了从沉寂到奋起，由追赶到跨越的历史性变革，众多国家战略规划和平台密集落地，形成战略叠加效应，河南的地位更加凸显、影响不断扩大，已不仅是农业大省，也是重要的新兴工业大省、有影响的文化大省，更是正在加速崛起的经济大省、内陆开放大省。每个河南人都为此深感自豪，更感到为全国大局作贡献使命光荣、责任重大、信心倍增。

更加出彩，就是要紧跟时代步伐，自觉把握规律、顺应趋势，与时代的脉搏一起跳动，用新时代的眼光和标尺作牵引，把应该做的事情做早、做实、做优。更加出彩，就是要不断探索新路，“吃别人嚼过的馍没有味道”，要敢于走别人没有走过的路，创造出更多的模式和经验，实现新的作为。更加出彩，就是要彰显自身特色，立足省情实际，找准加快自身发展和服务全国大局的结合点，发挥优势，扬长补短，形成核心竞争力，抢占发展制高点，实现真正的突破。

总书记对河南提出的“四个着力”重大要求，是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局在河南的具体化，也是新时代让中原更加出彩的根本遵循。着力推动经济持续健康发展，是发展的第一要务；着力做好农业农村农民工作，是发展的坚实基础；着力保障和改善民生，是发展的根本目的；着力建设德才兼备的高素质执政骨干队伍，是发展的根本保证。“四个着力”既体现了新时代进行伟大社会革命的要求，也体现了我们党自我革命的要求，和党的十九大精神完全契合。新时代让中原更加出彩，就要坚持推动发展是第一要务、抓好党建是最大政绩，以党的建设高质量推动经济发展高质量，这是我们必须牢牢把握的工作方向。

深入践行新发展理念，推动经济发展高质量。新时代中原更加出彩，必须坚持科学发展的正确方向，坚定不移走高质量发展之路。总书记要求河南围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力，着力打好“四张牌”，这是落实新发展理念、深化供给侧结构性改革的重要抓手，是加快转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键举措，对推动高质量发展具有重大指导意义。我们要把打好“四张牌”贯穿于高质量发展各个方面，务求不断取得实效。要坚持稳中求进工作总基调，始终把握好稳增长和调结构这个基本关系。要推进经济结构战略性调整，把准高质量发展的主攻方向；把创新摆在发展全局的核心位置，激活高质量发展的第一动力；深化改革开放，走好高质量发展必由之路；打好打赢三大攻坚战，补齐高质量发展的突出短板。

突出抓好政治建设，推动党的建设高质量。高质量发展是一场关系发展全局的深刻变革，必须要有坚强有力的党建作保证。党的建设高质量，体现在牢牢把握政治统领这一重大原则上，体现在掌握马克思主义这一看家本领上，体现在形成风清气正的政治生态上，体现在凝心聚力推动经济社会发展上，体现在巩固党的执政基础上，体现在党的工作机制务实管用上。实现党的建设高质量，关键是要抓好“三个注重”，注重根本建设，注重基础建设，注重长远建设。要坚定落实“两个坚决维护”，始终对党绝对忠诚；坚定理想信念，投身中原更加出彩的生动实践；强化理论武装，真正做到学懂弄通做实；厚植党内政治文化，建设良好政治生态；树好用人导向，激励干部担当作为；全面提升本领，涵养干事创业底气；持续转变作风，赢得人民群众真心拥护；深入推进反腐败斗争，夺取压倒性胜利。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。让中原更加出彩，每一名党员干部都是参与者、实践者。一个地区的发展，关键是紧要的几步，时间不允许我们有半点懈怠，我们不仅要醒得早，还要起得快；不仅要抢抓机遇，还要创造机遇。使命重在担当，实干铸就辉煌。全省广大党员干部要从感悟会议导向中抓落实，从增强责任担当作为入手抓落实，从前看标兵回看追兵中抓落实，以好的作风抓落实，不断激发对群众那股亲劲、抓工作那股韧劲、干事业那股拼劲，做出实实在在的业绩，在河南发展历程中留下脚印，在干部群众中留下口碑。

山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，争做出彩河南人，用一个个出彩汇聚成“多彩”，用一步步出彩凝聚成“浓彩”，奋力开拓新时代中原更加出彩新境界！⸈
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