信心 民心 人心 同心

为学习贯彻全国宣传思想工作会议精神，学习时报将连续刊发三篇评论，分别是《信心、民心、人心、同心》《脚力、眼力、脑力、笔力》和《真学、真懂、真信、真用》。

——编  者 

归根结底，宣传思想工作的对象是人，是做人的工作，失去了具体的、活生生的人，宣传思想工作就失去了着力点和落脚点；人的问题，既有实际问题，也有思想问题，有时候思想问题比实际问题还难解决。在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记鲜明指出，我们“既要解决实际问题，又要解决思想问题”。

那么，解决思想问题乃至解决实际问题，工作往哪里做？功夫往哪里下？无疑，应往心上做，应往心上下。一个人想什么、做什么，皆由心生、皆自心始。从心入手，抓住人心，就是抓住了宣传思想工作的根本。

毛泽东同志说过：“人心就是力量”。习近平总书记强调：“人心是最大的力量”。在这次宣传思想工作会议上，他进一步强调要更好“强信心、聚民心、暖人心、筑同心”。

先说强信心。信心不光是要有，关键是强。强是一个形容词，也是一个动词，就是不断增强信心。当今世界，如果说自信，没有哪一个国家、哪一个政党、哪一个民族能像中国、中国共产党和中华民族这样有理由自信。我们的自信既是对道路、理论、制度、文化的信心，也是对党、人民、核心和领袖的信心；既来自5000年文明史、97年党的奋斗历史、69年新中国建设史，也来自40年改革开放史，来自十八大以来所取得的历史性成就、发生的历史性变革，来自中国梦、中华民族伟大复兴的光明前景。仅就宣传思想工作而言，5年来，在党中央的坚强领导下，从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面，全党全社会思想上的团结统一更加巩固。当然，各方面各领域还存在一些困难，面临新的挑战，人民群众还有迫切需要解决的实际问题和思想问题，宣传思想工作必须把统一思想、凝聚力量作为中心环节，在坚定信心、鼓舞斗志上下更大功夫，把“强”的要求落到实处，让“强”的效果进一步显现出来。

再说聚民心。民心是最大的政治。聚民心的工作要从政治高度来认识，也要从政治效果上来衡量。无论是思想理论、新闻舆论，还是影视文艺，都必须把政治效果和社会效益放在首位，不能被市场“绑架”，被金钱“异化”，被娱乐“致死”。要敬畏民心、回应民心、顺应民心，才能凝聚民心。民心不能失，也不能散。聚的方向就是朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进；聚的目的就是把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来；聚的方式和手段，就是坚持正确舆论导向，唱响主旋律，壮大正能量，做大做强主流思想舆论。

接着说暖人心。人心冷暖关乎天下得失。习近平总书记在全国宣传思想工作会议上提出“暖人心”的要求，这本身就很“暖人心”。这平平常常的三个字意味深长、意蕴深远，值得宣传思想文化战线每一个人体会、牢记并躬身践行。强信心也好、聚民心也好，如果没有暖人心做基础，就会事倍功半。一切形式的作品，只有拨动人心敏感之弦，才能让人心生暖意，才能激发阳光与向上的情愫，从正面和积极的方向影响社会，激励他人。暖人心首先是正能量。负能量的东西只能让人心寒。一些以所谓揭阴暗来取悦市场、取悦洋人的作品之所以不受欢迎，原因就在这里。暖人心还要是真感情，体现对党、国家、民族、人民的真感情。只有真感情才是美好的，虚情假意只能创作和生产出低俗庸俗媚俗。

最后说筑同心。筑同心就是做大同心圆。所谓同心圆，就是圆心相同而半径不同的圆，半径越长圆就越大。筑同心的目的，就是要不断提升中华文化影响力，把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。筑同心，讲故事是一种好形式、好办法，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为主题，讲好三大故事。一是中国共产党治国理政的故事，二是中国人民奋斗圆梦的故事，三是中国坚持和平发展合作共赢的故事。

进一步做好强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作，就是在关键处、要害处下功夫。这个功夫下到了、下足了，社会主义意识形态的凝聚力和引领力就会不断增强，宣传思想工作举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务就会完成得更好。
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