脚力 眼力 脑力 笔力

笔者从事新闻工作30多年，经历报纸从检铅字到照排全过程。用剪刀剪报刊积累资料的时代永远过去了。现在你要写报道写文章，点开电脑，输入关键词，相关资料、观点乃至行文模板应有尽有。这就带来一种担心和疑问：新闻工作者乃至宣传工作者的能力是不是在下降了?习近平总书记敏锐地发现了这个问题，对新闻工作者明确提出了“四力”的要求。他指出，好的新闻报道要靠好的作风文风来完成，靠好的脚力、眼力、脑力、笔力得来。

在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记把“四力”的要求扩大到整个宣传思想战线：宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增加本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。

这种要求是非常必要和及时的。这次会议确立了宣传思想战线举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，提出建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，是全党特别是宣传思想战线必须担负起的一个战略任务。使命光荣、任务艰巨，宣传战线同志在殷殷期待下，深感责任重大，也深刻认识到，没有硬功夫、真本事是不行的，没有几把刷子是不行的。必须按照总书记的要求，在练好“四力”上下功夫。

首先是练脚力。脚是用来走路的，有路就有方向。宣传思想工作者要不停步，在路上心里才有时代;要往基层去，到基层心里才有群众;要在现场，在现场心里才有感动。在路上才能有底气，到基层才能找到好课堂，在现场才能查实情、动真情。脚是用来站立的，站在哪就是有立场。宣传思想工作既是专业性很强的工作，更是政治性很强的工作，最根本的是要讲政治立场，就是要始终站在党的立场上，始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。不仅要站住，而且要站稳，就是要保持政治定力，在任何时候任何情况下，都不做两面派、墙头草。

其次是练眼力。眼力就是观察力、发现力，眼力的背后是判断力、辨别力。宣传思想工作者的眼力不是站在城头看风景，而是看的火热实践、斗争风云、国家大局、世界大势。练眼力的目的就是要知你我，辨是非，分真假，断美丑。俗话说，心明才能眼亮，殊不知，眼亮也才能心明。练眼力就是要练到任你乱云飞渡，我仍火眼金睛。《西游记》中为什么孙悟空一眼就能看出谁是好人、谁是祸害人的妖精，而猪八戒甚至唐僧看不出，就是因为孙悟空被太上老君投入炼丹炉七七四十九天炼出来的。可见眼力不是视力，不是天生的。

再次是练脑力。大脑是思考的器官，脑力就是想的能力、思考的能力。宣传思想工作者的想，是主观意志下能动的思考，是有目的的思考，是为了完成使命和任务的思考。延安时期，毛泽东为《新中华报》题词，只有两个字：多想。报社将题词制成匾额，挂在编辑部窑洞最显眼的位置。毛泽东为什么要求新闻工作者“多想”而不是其他?这是因为很多事情不多想想不清楚，不多想想不透彻，不多想想不全面。这么多年过去，毛泽东的要求仍然具有很强的现实针对性。我们在一些问题上失之浮浅、失于片面，就是因为没有练强脑力，没有多想，而是一想就脱口，一想就落笔。

最后是练笔力。古人对笔力多有论述，但大多着眼于书写和文章的气势。习近平总书记所要求的笔力，其含义要远比这广泛而深刻得多。宣传思想工作者手中最重要的武器就是笔(当然是广义的)，练脚力、练眼力、练脑力，最后都要通过笔力来体现。笔力，看起来是一个语言艺术，本质上是个文风问题。文风改到位了，笔下自有千斤力。笔力来自真实，也来自平实;来自真情，也来自鲜活。宣传思想工作者讲也好、写也好、演也好，都要严守真、平、情、活的准则，不虚不假，不冒不夸，不空不泛，不乏不钝，如此，宣传思想工作才能更有凝聚力、引领力、感召力和穿透力。

推动宣传思想工作强起来，首先要宣传思想工作队伍强起来。宣传思想工作队伍强起来，首先要在增强“四力”上下功夫。广大宣传思想工作者要有使命感和紧迫感，扎扎实实练内功，扎扎实实强“四力”。
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