以坚如磐石的决心 坚决打赢

扫黑除恶专项斗争

扫黑除恶专项斗争开展以来，我市坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和中央、省委决策部署，迅速将扫黑除恶专项斗争引向深入，坚决向12类重点黑恶势力和25类帮凶发起猛烈攻势，成功打掉了一批涉黑涉恶团伙，扫黑除恶专项斗争取得了阶段性成效。

提高政治站位

坚决落实政治责任

中央、省委扫黑除恶专项斗争动员会召开后，市委书记李亚第一时间组织召开市委常委会议，传达全国、全省相关会议精神，研究审议《洛阳市扫黑除恶专项斗争工作方案》，明确提出3年工作任务，结合洛阳实际，提出了“四结合、四同步”工作路径，即将扫黑除恶与加强重点行业监管、建立长效机制结合起来同步进行，与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来同步进行，与乡村振兴战略、加强基层组织建设结合起来同步进行，与打击非法宗教、邪教结合起来同步进行。同时，李亚主持召开5次市委常委会议、2次市委党建领导小组会和工作推进会研究部署，49次作出批示指示，强调“全市各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从政治上、思想上、行动上紧跟习近平总书记步伐，紧扣党中央节拍，紧盯工作目标，久久为功，较真碰硬，确保扫黑除恶专项斗争沿着正确方向稳步推进”。

其间，李亚深入洛宁县董寺村及宜阳县、新安县等地，以暗访形式解剖麻雀、督导推进。市长刘宛康6次主持召开市政府常务会议，研究解决相关问题。

市扫黑办健全会议制度、协调沟通制度、线索移交制度、工作报告制度、工作督查制度、通报提示制度；完善涉黑涉恶犯罪线索移交核查反馈有关规定、涉黑涉恶案件办理协调会商有关规定、扫黑除恶专项斗争约谈若干规定；制定线索举报奖励办法、黑社会性质组织犯罪案件挂牌督办暂行办法、处置反映扫黑除恶政法干警问题线索暂行办法；出台关于做好深挖彻查黑势力“保护伞”工作实施意见；汇编70余万字的《洛阳市扫黑除恶专项斗争指南》一套六册，从指挥运行机制、工作指导上确保扫黑除恶专项斗争扎实推进。

与此同时，全市各级各部门迅速行动，相继召开党委常委会、党组（委）会、动员会，层层部署安排，形成了“市县乡村联动、公检法司协同、相关部门配合”的齐抓共管、综合治理工作格局。

深入宣传发动

大力营造浓厚氛围

为扎实做好扫黑除恶专项斗争宣传工作，市委政法委与市委宣传部联合下发了《关于做好扫黑除恶专项斗争宣传工作的通知》，出台《关于加强扫黑除恶专项斗争宣传工作的意见》，制订《全市扫黑除恶专项斗争宣传工作方案》，下发《关于在政法工作暨扫黑除恶专项斗争中开展“典型宣传年活动”的通知》，积极开展“四个宣传”活动，大力营造浓厚社会氛围。

全市各县（市）区采取张贴通告、发放资料汇编、乡村大喇叭、集中宣传周等群众喜闻乐见的形式，迅速掀起宣传热潮。

我市充分发挥传统媒体导向作用，大张旗鼓宣传扫黑除恶专项斗争的实时动态、典型案例和打击成效；充分发挥新媒体传播优势，协调三大电信运营商，向群众宣传扫黑除恶相关政策及举报方式；市扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位充分利用自身资源，开展行业特色宣传，有效提高了人民群众的知晓率、参与度。

截至目前，全市共张贴《关于开展扫黑除恶专项斗争的通告》10万余份，发放宣传资料70余万份，悬挂横幅标语2万余条、墙体广告6500多块，组织宣传周活动2000余场次；全市共推送微信、微博、今日头条号信息等3.2万余条，发送公益短信40万余条，累计阅读量700余万人次。

重拳出击打击

依法严惩黑恶犯罪

党中央部署扫黑除恶专项斗争后，我市政法机关和纪检监察机关聚焦12类重点黑恶势力和25类帮凶，坚持打准、打狠、打出声威、打出实效的原则，迅速向黑恶势力及其“保护伞”发起强大攻势。

我市各相关部门坚持深入群众、精准摸排，重点在交通运输、建筑工程、矿产资源、征地拆迁、乡村自治、“黄赌毒”娱乐场所等领域，深挖细查黑恶犯罪线索3173件（条），全部依法依规移交、批转、侦办。

根据要求，重大涉黑涉恶案件全部由市公安局牵头侦办，全市两级法院、检察院组建涉黑涉恶犯罪审判团队、检察组，同步推进案件办理，确保快侦、快捕、快诉。同时，法、检、公与纪委监察委、组织部建立协调配合机制，重大案件主动对接、联合研判，做到日常信息沟通及时、问题线索移送及时、重大案件商讨及时、存在问题反馈及时。

扫黑除恶专项斗争开展以来，我市坚决对黑恶势力出重拳、下重手、零容忍，成功打掉了一批涉黑涉恶犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人580名，逮捕385人，破案381起。

注重综合治理

坚持边打边治边建

今年以来，围绕市委“四结合、四同步”要求和扫黑、除恶、“毁伞”、问责务净和以案促改“四净一促”目标，全市各级各部门牢固树立“标本兼治、边打边治边建”理念，做到“打治建”压茬跟进。

我市各部门先后出台了《关于认真做好全市村（社区）“两委”换届选举工作的实施意见》《关于全市纪检监察机关在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪问责有关工作的通知》《关于开展软弱涣散和后进村党组织整顿工作的通知》《关于开展扫黑除恶专项斗争加强基层治理工作的实施意见》《关于进一步加强村务公开工作的通知》等，净化政治生态，深化综合治理，夯实基层基础。

扫黑除恶专项斗争是一场攻坚战，也是一场持久战。我市将在党中央、省委的坚强领导下，以坚如磐石的决心，高悬法治利剑，铲除滋生土壤，形成合围之势，坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗。
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