奋力谱写浓墨重彩的洛阳篇章

努力创造无愧新时代的新业绩

市十五届人大一次会议胜利闭幕

李亚出席并讲话

吴中阳当选市十五届人大常委会主任 

刘宛康当选市人民政府市长

洛阳市第十五届人民代表大会第一次会议在圆满完成各项议程后，昨日下午在洛阳市会议中心胜利闭幕。

大会主席团常务主席李亚、刘宛康、李少敏、吴中阳、何伟、吉振华、雷雪芹、李钢锤、刘冠瑜、徐新、王松涛、孙延文、骆延军在主席台前排就座。大会由李少敏主持。

杨炳旭、王全乐、胡衡庐、吴孟铎、赵会生、黄为忠、娄会峰、王敬林、王琰君、尚英照在主席台就座。

省换届风气巡回督导组有关负责同志，董建亚、魏险峰、陈淑欣、侯占国、李保兴、李金迎、贺敏、王军、肖宏滨、孙君奎、张生伟、安石柱、程相朝、曾丹梅、魏世忠、曲海滨、吴志军、朱美荣在主席台就座。

何泽民、段运劳、刘典立、潘文魁、高凌芝、王立林在主席台就座。

大会应到代表478名，实到代表470名，符合开会法定人数。

大会首先公布选举结果。吴中阳当选市十五届人大常委会主任，吉振华、雷雪芹、李钢锤、刘冠瑜、徐新、王松涛、孙延文当选市十五届人大常委会副主任，骆延军当选市十五届人大常委会秘书长。30人当选市十五届人大常委会委员。

刘宛康当选市人民政府市长，吴孟铎、胡衡庐、魏险峰、陈淑欣、侯占国、李保兴、李金迎、贺敏、王军当选市人民政府副市长。

赵会生当选市监察委员会主任。

曲海滨当选市中级人民法院院长，吴志军当选市人民检察院检察长。按照法律规定，选举产生的市人民检察院检察长，须报经省人民检察院检察长提请省人大常委会批准。

代表们以热烈的掌声对他们的当选表示祝贺。

接着，大会举行了庄严的宣誓仪式。全体起立，奏唱国歌。新当选的市十五届人大常委会主任、副主任、秘书长，市人民政府市长、副市长，市监察委员会主任，市中级人民法院院长，市十五届人大常委会委员，各专门委员会主任委员、副主任委员、委员分批进行了宪法宣誓。

在热烈的掌声中，市委书记李亚发表重要讲话。李亚代表中共洛阳市委对会议的圆满成功表示热烈祝贺。他说，过去近五年特别是“十三五”以来，我们走过了极不平凡的发展历程，洛阳在全国全省发展格局中的地位进一步提升，各项事业都站在了新的历史起点上。今后五年，是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。全市上下要聚焦新时代新使命，勠力同心、砥砺奋进，奋力谱写浓墨重彩的洛阳篇章，努力创造无愧于这个新时代的新业绩！

李亚强调，谱写浓墨重彩的洛阳篇章，是我们在新时代的一次大考。我们必须始终保持赶考的状态，切实考出好成绩，交出让党和人民满意的答卷。

谱写浓墨重彩的洛阳篇章，必须旗帜鲜明讲政治，答好新时代的“政治卷”。要坚定不移把维护习近平总书记的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则，牢固树立“四个意识”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；坚定不移把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本行动指南，推动伟大思想在洛阳落地生根、形成生动实践；坚定不移把贯彻中央大政方针作为首要政治责任，经常对标看齐，确保政令畅通。

谱写浓墨重彩的洛阳篇章，必须聚精会神谋发展，答好新时代的“发展卷”。要咬定目标不放松，把实现“四高一强一率先”奋斗目标与加快建设副中心、打造全省增长极结合起来，与决胜全面小康、建设现代化强市结合起来，让洛阳发展的宏伟蓝图一步步变成现实。要把准路径不偏移，把全面深化“9+2”工作布局与打好“四张牌”结合起来，与推动产业转型、动能转型、城市转型、生态转型、社会治理转型、体制机制转型结合起来，让高质量发展真正有基础、有支撑、有抓手、能落实。

要理念引领不走样，认真落实新发展理念，更加注重转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，更加注重营造高质量发展的强大推动力和引导力，推动经济发展朝着质量更高、效益更好、后劲更足的方向阔步前进。

谱写浓墨重彩的洛阳篇章，必须全心全意为人民，答好新时代的“民生卷”。要坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，聚焦普惠性、基础性、兜底性民生建设，一件接着一件办，一年接着一年干，让群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。要始终葆有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的民生情怀，时刻把老百姓的冷暖安危挂在心上，把改善民生的责任牢牢扛在肩头，把一件件惠民利民的实事办成办好、办到群众心坎上。

谱写浓墨重彩的洛阳篇章，必须脚踏实地抓落实，答好新时代的“作风卷”。要勇于担当抓落实，真正把职责范围内的工作放在心上、抓在手上；要提升能力抓落实，大兴学习之风、调研之风、实干之风，拿出更多符合规律、管用能用的办法措施；要强化实干抓落实，认真落实省委提出的“五比五不比”要求，持续倡树“清新简约、务本责实”的作风导向，确保干有所进、干有所成、干有所获，在实干中创造实实在在的业绩。要认真落实中央关于集中整治形式主义、官僚主义的部署要求，结合学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》，结合做好中央、省委巡视整改工作，坚决纠治各种不正之风，以过硬作风推动“两个高质量”不断取得新成效新业绩。

李亚指出，谱写浓墨重彩的洛阳篇章，全市上下没有旁观者，没有局外人。要团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，凝聚起干事创业的磅礴力量。全市人民要大力弘扬伟大的创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神，在谱写浓墨重彩的洛阳篇章中，争做更加出彩的洛阳人。

李亚强调，谱写浓墨重彩的洛阳篇章，对人大、政协工作提出更高要求。各级党委要加强和改进党对人大、政协工作的领导，为人大、政协履职尽责、开展工作创造良好条件。人大、政协要牢牢把握正确政治方向，围绕中心、服务大局，全面加强自身建设，不断提升工作的科学化规范化水平。各级人大代表、政协委员要珍惜荣誉、忠诚履责，严于律己、当好示范，为洛阳发展汇集更多智慧、发出更强声音、贡献更大力量。

李亚最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，锐意进取、奋发有为，为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章而不懈奋斗。

中国工程院院士李俊贤，陈卫平、白志刚、刘湖镜和大会主席团其他成员也在主席台就座。

大会在庄严的国歌声中胜利闭幕。
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