省委召开全省组织工作会议

全面落实新时代党的组织路线实现党的建设和组织工作高质量

王国生出席会议并讲话

10月24日至25日，省委召开全省组织工作会议，深入学习贯彻习近平总书记在全国组织工作会议上的重要讲话精神，研究部署当前和今后一个时期我省党的建设和组织工作。

省委书记王国生出席会议并讲话，强调要以习近平总书记关于党的建设和组织工作重要思想为引领，全面落实新时代党的建设总要求和组织路线，加强党对组织工作的领导，实现组织工作高质量，为谱写新时代中原更加出彩新篇章提供坚强保证。

喻红秋主持会议，任正晓、李亚、马懿、穆为民、乔新江等出席会议。孔昌生作总结讲话。

会议指出，全国组织工作会议具有重要里程碑意义，习近平总书记发表的重要讲话，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，深刻总结了党的十八大以来党的建设和组织工作取得的重大成就、宝贵经验，开创性提出了新时代党的组织路线，鲜明指出了党的组织路线服务政治路线的方向和路径，对新时代党的建设和组织工作提出了更高标准、更严要求。我们要更加坚定以党的建设高质量推动经济发展高质量的信心和决心，推动新时代组织工作守正创新、提升质量，进一步激发全省上下的奋斗热情，向中原更加出彩的目标扎实迈进。

会议强调，要以习近平总书记关于党的建设和组织工作重要思想为引领，切实增强实现组织工作高质量的使命感责任感。要从我们党以伟大自我革命推动伟大社会革命的历史逻辑中，深刻领会实现组织工作高质量是使命所在；从新时代党的组织路线的科学内涵中，准确把握实现组织工作高质量的实践要求；从推进中原更加出彩的生动实践中，更加坚定实现组织工作高质量的信心决心。进入新时代，面对新形势新任务新要求，要善于在总结成绩、分析问题中探寻规律，树立高质量的鲜明导向，在党的建设和组织工作根本建设、基础建设、长远建设上持续发力，为中原更加出彩夯基垒台、蓄积势能、提供保证。

会议强调，要深入践行新时代党的组织路线，在抓住关键抓牢重点上实现组织工作质量提升。一要聚焦对党绝对忠诚，突出抓好政治建设，把“四个意识”“两个维护”落实到行动上、体现在工作中，把党内政治生活抓在日常、严在经常。二要强化基层党组织建设，不断增强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。要贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，以提升组织力为重点，以加强支部规范化标准化建设为载体，全面实施政治功能提升行动、支部建设工程、党员队伍质量提升计划，推动基层党组织全面进步、全面过硬。要高标准选配带头人，确保配得强；广开接续人选储备渠道，确保有后劲；加大基层队伍保障力度，确保稳住人。

三要坚持笃学实干严管，着力建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。认真落实干部工作“五个体系”，树牢学的导向，构建系统化的学习体系，拓展精准化的培训路径，探索实效化的检验办法，引导党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学出信仰、学出立场、学出方法，做到真学、真懂、真信、真用；树牢干的导向，做到干字当头、肯干会干，真正让想干事、能干事、干成事的干部有机会有舞台；树牢严的导向，从政治上严起来，突出对关键少数特别是一把手的监督，加强对干部的全方位管理监督，同时要强化正向激励，探索建立务实管用的激励措施，让苦干实干者暖在心里，引导广大干部在中原更加出彩中奋发有为、建功立业。四要广泛凝聚优秀人才，做好人才强省建设这篇大文章。牢固树立抓人才就是抓发展、抓高质量发展首先要抓高素质人才的理念，坚持党管人才原则，解决好人才怎么聚、怎么用、怎么留的问题，围绕发展任务、瞄准结构调整、依托事业平台集聚人才，用活引进人才、激活本地人才，营造团结凝聚人才的政治环境、信任理解人才的社会环境、关心关爱人才的服务环境，让人才队伍活力充分迸发。五要高度重视年轻干部工作，培养造就可靠接班人队伍。建立持续发现、培养锻炼、适时使用、监督管理的完整链条，让年轻干部既要本领高强、更要对党忠诚，对年轻干部既要大胆使用、又要严格培养，年轻干部队伍既要数量充足、又要质量优良，年轻干部工作既要着眼当前、更要谋划长远，让中原更加出彩的事业薪火相传、接力推进。广大年轻干部要自觉坚定理想信念、提升能力素质、锤炼过硬作风、坚守纪律底线，把个人成长进步定位在为党和人民的事业多作贡献上。

会议要求，要加强党对组织工作的领导，为实现组织工作高质量提供坚强保证。各级党委（党组）要强化主责、主业、主角意识，把党建责任和组织工作抓实、抓细、抓到位。组织部门要牢牢把握组织工作的政治方向，把绝对忠诚厚植好；牢牢把握服务大局的职责定位，把价值取向坚守好；牢牢把握创新发展的时代使命，把能力本领提升好；牢牢把握模范部门的严格要求，把组工队伍形象保持好。广大组工干部要着力提升境界格局本领，奋力做新时代组织工作的开创者、实践者、推动者，书写组织工作高质量的时代答卷。

郑州市、信阳市、省民政厅、郑州大学、安钢集团作交流发言。

会议讨论了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为推动中原更加出彩的实施意见（征求意见稿）》和《关于适应新时代要求大力发现培养选拔优秀年轻干部的实施意见（征求意见稿）》。

省委党的建设工作领导小组成员单位负责同志，各省辖市党委主要负责同志，省纪委副书记，省委各部委、省直有关单位、各人民团体、中央驻豫有关单位、省管有关企业和高等院校党组（党委）主要负责同志，省直、地市等负责组织人事工作的同志参加会议。
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