全省宣传思想工作会议强调

牢记使命任务坚持守正创新推动全省宣传思想工作强起来

王国生出席会议并讲话

10月25日，省委召开全省宣传思想工作会议，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实全国宣传思想工作会议精神，牢牢把握守正创新的时代坐标，落实新时代宣传思想工作的使命任务，推动我省宣传思想工作不断强起来，为中原更加出彩提供更为坚强的思想保证、更为强大的精神力量。

省委书记王国生出席会议并讲话。喻红秋主持会议，赵素萍作总结讲话，李亚、马懿、穆为民、乔新江、戴柏华等出席会议。

会议指出，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话，系统总结了党的十八大以来宣传思想工作的历史性成就和历史性变革，深刻阐明了新形势下宣传思想工作的使命任务，科学作出了宣传思想工作从正本清源进入守正创新的重大判断，鲜明提出了推动宣传思想工作不断强起来的时代要求。要深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，深刻把握总书记关于宣传思想工作强起来的精神实质，紧密联系河南实际，树牢以党的建设高质量推进经济发展高质量的工作导向，推动我省宣传思想工作强起来，进一步汇聚万众一心推进中原更加出彩的强大合力。

会议强调，要把握时代坐标，切实增强推动宣传思想工作强起来的使命感责任感。从党的奋斗历程和执政规律看，宣传思想工作是我们党的制胜法宝，是以伟大自我革命推动伟大社会革命的重要领导方式；从新时代的新使命新变化上看，与时代脉搏同频共振，需要宣传思想工作强起来；从河南自身发展看，紧跟时代步伐、让中原更加出彩，需要宣传思想工作强起来。党的宣传思想工作要自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，坚持正确政治方向，在基础性、战略性工作上下功夫，在关键处、要害处上下功夫，在工作质量和水平上下功夫，始终把握时代脉搏、跟上时代步伐、反映时代精神。

会议指出，要牢记使命任务，明确我省宣传思想工作强起来的努力方向。伟大旗帜要举得更高，在用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员、教育群众上持之以恒下功夫，使党对宣传思想工作全面领导更加有力，广泛宣传中国特色社会主义事业在河南的生动实践，让习近平总书记和党中央的声音在中原大地无比响亮，让树牢“四个意识”、落实“两个维护”在干部群众头脑中深深扎根。出彩旋律要奏得更响，始终把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话作为大事要事，更好解决入脑入心、“结合”“转化”和落细落实的问题。河南故事要讲得更好，把故事蕴含的道理和精神传递出来，使好故事传播得更广，使每一个河南人热爱河南、建设河南、献身河南。

发展环境要创得更优，在以德润心、以文化人上下更大功夫，以良好环境推动高质量发展。精神动力要鼓得更足，坚持以高尚精神塑造品格、以优秀作品鼓舞人心、以先进典型引领风尚，让焦裕禄同志的“三股劲”成为广大干部的自觉行动，让迎难而上、坚韧不拔、不懈奋斗、甘于奉献成为全省上下的共同追求。

会议强调，要坚持守正创新，抓好宣传思想工作强起来的重点工作。牢牢掌握马克思主义这一看家本领，更加重视广大党员群众的学习教育，抓住领导干部这个“关键少数”，推动领导干部带头学、带头讲、带头干。紧紧抓好建设社会主义意识形态这一战略任务，严格落实意识形态工作责任制，巩固壮大主流思想舆论，打赢网上意识形态斗争。切实扛起培育出彩河南人这一重要职责，筑牢理想信念之基，塑造主流价值之魂，倡树实干担当之风，引导亿万中原儿女争做出彩河南人。着力打造中原文化繁荣兴盛这一特色优势，推出更多文艺精品，提供更好的公共文化服务，提升文化产业竞争力，推动中原文化更好走出去。

会议强调，守正创新是新时代宣传思想工作的鲜明标识，是宣传思想工作强起来的实践要领。要在顺应时代大势中守正创新，大胆解放思想，勇于破解难题，更好适应新时代、展现新作为。要在深化规律中守正创新，在继承党的优良传统基础上，不断研究新情况、探索新规律。要在坚守人民立场中守正创新，解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题，不断满足群众新期待。要在掌握信息技术中守正创新，把正确的方向导向、价值取向融入技术研发、应用、管理全过程，推进媒体深度融合，加快主力军挺进主战场。要在筑牢基层基础中守正创新，大力推进新时代文明实践中心、县级融媒体中心、志愿服务中心、“百姓文化云”数字公共文化服务平台、手机报传播平台建设，用先进文化占领基层阵地、丰富群众文化生活。

会议要求，要加强党的全面领导，为宣传思想工作强起来提供有力保证。各级党委要旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体，党委（党组）主要负责同志要靠前抓、带头抓，让党的旗帜在宣传思想战线高高飘扬。要以政治建设为统领，提升政治站位、强化政治自觉，确保党中央关于宣传思想工作的各项决策部署不折不扣落到实处。要以能力建设为重点，不断增强把握正确方向导向的能力、巩固壮大主流思想文化的能力、网上舆论宣传和斗争的能力、处理复杂问题和突发事件的能力、做好群众工作的能力。要以人才建设为支撑，加强高层次人才培养，壮大基层人才队伍，加强对非公领域文化人才的团结引领。要以作风建设为保障，持续开展“深入生活、扎根人民”“走转改”活动，锤炼队伍的脚力、眼力、脑力、笔力。

河南日报报业集团、河南广播电视台、省文化厅、郑州市作交流发言。

省委宣传思想工作领导小组成员，各省辖市党委主要负责同志，省纪委副书记、秘书长，省委各部委、省直有关单位、有关人民团体、中央驻豫有关单位、省管有关企业和高等院校党委主要负责同志，省直、地市等宣传工作的有关负责同志参加会议。
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