李亚主持召开市委常委会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神

强化党支部建设 加强干部教育培训

会议还传达了省委十届七次全体（扩大）会议、全省组织工作会议、全省宣传思想工作会议精神，研究我市贯彻落实意见

11月5日，市委书记李亚主持召开市委常委会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局会议审议《中国共产党支部工作条例（试行）》和《2018—2022年全国干部教育培训规划》时的重要讲话精神，传达省委十届七次全体（扩大）会议、全省市县机构改革推进会、全省组织工作会议、全省宣传思想工作会议精神，研究我市贯彻落实意见。

会议指出，制定和实施《中国共产党支部工作条例（试行）》《2018—2022年全国干部教育培训规划》，对于坚持党的执政地位、提高党的执政能力、扩大党的执政基础，具有十分重要的意义。各级各部门要把思想和行动统一到中央精神上来，提升站位、结合实际，认真抓好条例和规划的学习宣传贯彻。要强化支部建设，夯实执政基础。要以“河洛党建计划”全面进步年为抓手，认真落实“五个两个”要求，全面提升党支部建设工作水平。要持续扩大有效覆盖，选优配强支部班子，把握规律创新工作，着力提升组织力；加强思想政治教育，严肃党内政治生活，深化党风廉政建设，着力突出政治功能；强化服务意识，把握服务重点，拓宽服务渠道，着力强化服务功能。要加强教育培训，锻炼过硬队伍。要始终坚持以科学理论为指导、坚守党性原则、围绕党的中心任务开展，牢牢把握干部教育培训的正确方向；找准问题，改进方法，学以致用，增强针对性有效性；推进改革创新，坚持开门办学，加强统筹管理，优化整合教育资源；坚持从严治校、从严治教、从严治学，把从严要求贯穿始终。

会议强调，要准确把握机构改革的重大意义，增强贯彻落实中央决策部署的自觉性主动性，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚决落实中央、省委要求，不讲条件、不打折扣、不搞变通，以实际行动向中央、省委交上一份满意的答卷。要准确把握机构改革的总体要求，咬定总体目标，遵循基本原则，做好上下结合，坚持稳中求进，确保我市机构改革沿着正确道路前进。要准确把握机构改革的主要任务，坚定落实坚持和加强党的全面领导这一首要任务，紧紧扭住转变和优化职能这个关键，统筹推进各级各类机构改革，强化机构编制管理刚性约束，推动机构改革各项任务在洛阳落地生根。要准确把握机构改革的具体安排，按照节点、深度研究、充分对接、把握进度、严明纪律、落实落细，有组织有步骤有纪律地推进机构改革工作。

会议指出，要把深入学习贯彻全国、全省组织工作会议精神，与贯彻省委十届六次全会、市委十一届七次全会精神结合起来，立足实际、精准发力，推动新时代组织工作守正创新、提升质量，为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章夯基垒台、蓄积势能、提供保证。要把牢重点关键，突出政治统领，强化基层党组织建设，建设高素质干部队伍，凝聚各方面优秀人才，做好年轻干部工作，不断开创组织工作新局面。要加强党对组织工作的领导，抓好组织工作与其他重点工作的统筹结合，加强组织部门自身建设，真正以党的建设高质量推动经济发展高质量。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述，以及全国、全省宣传思想工作会议精神，增强做好宣传思想工作的责任感使命感，坚持守正创新、主动作为，为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章凝聚磅礴力量。要突出重点，在牢牢把握马克思主义真理力量、掌握意识形态工作领导权、培育出彩河南人、构筑精神文明家园、打造洛阳文化形象上下功夫，推动全市宣传思想工作不断强起来。要加强党的领导抓落实，坚持过硬本领抓落实，坚持转变作风抓落实，推动宣传思想工作开创新局面。

会议通报了第四季度市委重点工作安排，并对做好当前工作提出要求。

会议还研究了其他事项。
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