李亚在全市网络安全和信息化工作会议上强调

深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想 不断开创洛阳网信事业发展新局面

11月17日，市委召开全市网络安全和信息化工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想，认真落实全国、全省网络安全和信息化工作会议精神，对当前和今后一个时期全市网信工作进行部署，推动我市网信事业实现高质量发展，不断开创网信事业发展新局面。

市委书记李亚出席会议并讲话，市委副书记、市长刘宛康主持会议。

李亚指出，习近平总书记关于网络强国的重要思想，明确了网信工作在党和国家事业全局中的重要地位，明确了网络强国建设的战略目标，明确了网络强国建设的原则要求，明确了互联网发展治理的国际主张，明确了做好网信工作的基本方法，是我们做好新时代网信工作的根本遵循。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想和全国、全省网络安全和信息化工作会议精神，切实把思想和行动统一到中央、省委决策部署上来。要从维护国家政治安全的高度，从确保社会大局稳定的高度，从推动转型发展、高质量发展的高度，从满足人民群众美好生活需要的高度，深刻认识做好新时代网信工作的重大意义，切实扛起做好新时代网信工作的重大责任。

李亚强调，要以更大的担当，牢牢掌握网络意识形态工作的主导权。要永葆斗争精神、提高斗争本领，敢于亮剑出剑，讲究战略战术，强化综合治理，坚决打赢网络意识形态斗争；要围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，不断推进宣传理念、内容、形式、方法、手段等创新，大力宣传党的基本理论、基本路线、基本方略和中央、省委、市委重大决策部署，讲好洛阳故事，持续加强网上正面宣传；要抓住重点，分类施策，下大力气做好人的工作，着力构建网上网下同心圆。

要以更宽的视野，充分发挥信息化对高质量发展的引领驱动作用，把信息化建设融入“9+2”工作布局各方面，加快推动转型发展、高质量发展。要加快推动产业数字化、数字产业化，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，充分释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用，以信息化推动产业转型；要加快推进电子政务，加快建设智慧城市，加快治理方式创新，以信息化创新社会治理；要加快推进信息化服务普及，深入推进信息惠民工程，扎实开展网络扶贫行动，以信息化促进民生改善。要以更实的举措，扎实推进网信基础能力建设，为网信事业行稳致远筑牢根基。要紧跟国家新一代信息基础设施建设步伐，抓好基础网络、基础平台建设，扎实推进大数据产业园建设，把“信息高速公路”修得更好；要强化网络安全意识，提升网络防护能力，发展网络安全产业，切实筑牢网络安全屏障；要主动参与核心技术创新，在信息领域核心技术创新上有担当、有作为。

李亚强调，要旗帜鲜明、毫不动摇坚持党管互联网，切实加强党对网信工作的领导，确保全市网信事业始终沿着正确方向前进。要在强化政治统领上下功夫，坚持把政治建设摆在首位，树牢“四个意识”、落实“两个维护”，自觉将习近平总书记关于网络强国的重要思想贯穿到网信工作各方面、各环节，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在加强能力建设上下功夫，善于学网用网，善于以网络思维推动改革创新，善于应对网络舆情，善于做好网上群众工作，善于依法治网，切实答好“网络赶考”的时代命题。要在健全体制机制上下功夫，形成责任明确、齐抓共管的工作格局。

市委网信办、市工信委、市公安局、宜阳县作了大会发言。

市委常委会组成人员，市政府副市长，市人大常委会、市政协相关领导，市直各单位、各县（市）区党政主要负责同志，驻洛高等院校党委主要负责同志等参加会议。
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