实施国土绿化提速行动建设森林河南动员大会召开

坚定践行习近平生态文明思想 让绿满中原成为出彩河南的靓丽底色

王国生陈润儿出席会议并讲话

11月13日，实施国土绿化提速行动建设森林河南动员大会在郑州召开。会议深入贯彻党的十九大精神，坚定践行习近平生态文明思想，专题部署实施国土绿化提速行动、建设森林河南工作，动员全省上下迅速行动起来，打一场新时代河南国土绿化的人民战争，五年增绿山川平原、十年建成森林河南，让绿水青山就是金山银山的理念在河南开花结果，让绿满中原、四季常青成为出彩河南的靓丽底色。省委书记王国生、省长陈润儿出席会议并讲话。

孙守刚主持会议，赵素萍、穆为民、江凌、王保存、武国定、周春艳在主会场出席会议，李亚、马懿、乔新江分别在洛阳、郑州、信阳分会场出席会议。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视美丽中国建设，把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，把绿色发展作为新发展理念的重要组成部分，开展了一系列根本性、开创性、利长远的工作，形成了习近平生态文明思想，推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。我们要深入学习领会习近平生态文明思想，从更高的站位、用更宽的视野、以更大的格局来审视国土绿化工作。要深刻认识到抓国土绿化就是抓生态文明建设，既要狠抓“治”，更要在“建”上下足功夫，坚定爱绿、植绿、护绿、兴绿，以更加竞进的姿态，实施国土绿化提速行动，为生态文明建设打下坚实基础。要深刻认识到抓国土绿化就是抓高质量发展，把国土绿化、生态保护、经济发展统一起来，在加快构建绿色产业体系、形成绿色发展方式、打通绿水青山向金山银山转化的道路上迈出新的步伐。要深刻认识到抓国土绿化就是抓民生改善，算好“绿色账”，走好“绿色路”，打好“绿色牌”，让人民群众更好享受绿色发展带来的实惠。要深刻认识到抓国土绿化就是抓形象提升，既要自觉地保护好每一寸绿色，还要通过持续努力，让绿色一年比一年增多，提升河南美誉度，树立河南新形象，增强河南吸引力。

会议强调，实施国土绿化提速行动，是建设森林河南的一场伟大战役。打好这场战役，必须以习近平生态文明思想为根本遵循，着力提速增效，推动国土绿化高质量发展。一要明确目标要求。要全面开花、大幅增绿，做到无死角、全覆盖，实现“应绿尽绿”；要优化结构、提升质量，实现森林生态系统健康稳定；要拓展功能、增强效益，坚持山水林田湖草系统治理，把国土绿化提速行动融入到脱贫攻坚、乡村振兴、污染治理等各项工作之中，探索让生态效益转化为经济效益、让生态优势转化为发展优势的绿色发展路径。二要把握重点关键。树立大绿化、大生态理念，通盘谋划，合理布局，整体推进，尽快实现“六化”，即山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化和庭院花园化。三要改革创新机制。建立多元投资机制，实现“国家得绿、社会得益、主体得利”；建立土地保障机制，把国土绿化和国土规划结合起来，妥善解决绿化用地问题；完善经营机制，深化集体林权制度改革，推进林权交易平台建设；创新森林资源管护机制，引进社会主体参与森林经营管护，实现经营管理的专业化、规模化、集约化。

会议指出，要做好“三增四转五统”。“三增”，即增绿量、增容量、增效益；“四转”，即从生产建设向生态建设转变、从林木经营向森林经营转变、从林业经济向林区经济转变、从粗放增长向集约增长转变；“五统”，即统筹推进森林、湿地、流域、农田、城市五大生态系统建设。通过打造绿量适宜、布局均匀、网络完备、结构合理、功能完善、稳定高效的生态系统，五年增绿山川平原，十年建成森林河南。

会议强调，今年是实施国土绿化提速行动建设森林河南的第一年，要下决心打响第一炮、打好第一仗。科学制定规划，大力推进退耕造林、垦荒造林、闭矿造林、关厂造林，解决好造林用地问题；调整优化结构，通过调整林种结构、完善功能结构、优化布局结构，解决好造林质量问题；拓宽融资渠道，以市场化为导向，争取政策投资、加大金融投资、吸引社会投资、鼓励企业投资多措并举，解决好造林投入问题；创新造林方式，将科学造林作为林业提质扩面增效的关键，坚持标准化、工程化、专业化和社会化造林，解决好造林方式问题。在大规模造林的同时还必须做到“三个结合”，把造林与建立公园有效保林、与划定区域封山育林、与严格依法抓好管林结合起来，守住森林资源这一“生态家底”，确保国土绿化、森林河南建设见到实效。

会议要求，要加强组织领导，共担绿满中原的使命责任。各级党委、政府要把实施国土绿化提速行动、建设森林河南放在战略和全局的高度，推动全省动员、全民动手、全社会搞绿化，向着绿满中原的目标扎实迈进。要强化政治担当，提高政治站位，强化敬畏之心，切实担负起国土绿化的政治责任，完善国土绿化领导机制，严格落实部门绿化分工负责制，强化考核督查，加强林业法治建设，确保目标任务落地落实。要弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神，有为民造福的情怀，用植一棵树、栽一抹绿、造一片林的行动，为子孙后代留下一座座绿水青山；有苦干实干的劲头，用辛劳和汗水换来胜利成果；有持之以恒的毅力，以尺寸之功、积千秋之利，让中原大地越来越美。要汇聚强大合力，传播生态文明理念，厚植绿色发展意识，动员更多干部群众参与国土绿化行动，一年接着一年干，一代接着一代干，撸起袖子加油干，不断开创国土绿化、森林河南建设新局面。

会议就实施《森林河南生态建设规划（2018—2027年）》作了说明，并对今冬明春造林绿化工作进行了安排部署。

会议以电视电话会议形式召开，各省辖市、直管县(市)、县(市、区)设分会场。省委各部委、省直各单位主要负责同志，在郑中央驻豫各单位、省管企业、省管本科高等院校主要负责同志等在主会场参加会议。
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