全市宣传思想工作会议召开

李亚出席会议并讲话

深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，以新担当新作为推动宣传思想工作不断强起来，为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章提供坚强思想保证和强大精神力量

2019年4月4日，市委召开全市宣传思想工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，认真落实全国、全省宣传思想工作会议、宣传部长会议等重要会议精神，对推动全市宣传思想工作不断强起来进行部署，为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章提供坚强思想保证和强大精神力量。

市委书记李亚出席会议并讲话，市委副书记赵会生主持会议，市领导胡衡庐、黄为忠、王敬林、何伟、李钢锤、徐新、孙延文、魏险峰、朱美荣等出席会议。市委常委、宣传部部长王飞作总结讲话。

李亚指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把宣传思想工作摆在全局工作的重要位置，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，推动宣传思想工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，深刻阐明了宣传思想工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求，科学回答了一系列方向性全局性战略性重大问题，是做好宣传思想工作的根本遵循。习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话，系统总结了党的十八大以来宣传思想工作的历史性成就和历史性变革，深刻阐明了新形势下宣传思想工作的使命任务，科学作出了宣传思想工作从正本清源进入守正创新的重大判断，鲜明提出了推动宣传思想工作不断强起来的时代要求，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献。推动宣传思想工作不断强起来，是加强和改善党的领导的必然要求，是实现伟大奋斗目标的必然要求，是维护国家政治安全和社会大局稳定的必然要求。要切实把思想和行动统一到中央、省委精神上来，统一思想认识，扛起重大责任，以新担当新作为推动宣传思想工作不断强起来。

李亚强调，推动宣传思想工作不断强起来，意味着新时代宣传思想工作的标准更高、要求更高。我们要立足新方位、找准新坐标，既看到做好宣传思想工作已经具有的坚实理论基础、实践基础、物质基础、民心基础，又清醒认识所肩负的使命任务、面临的风险挑战、存在的问题不足，进一步提升站位、强化担当，聚焦聚力、善作善成，真正让宣传思想工作顺应新时代、跟上新时代、引领新时代，在新的起点上不断开创宣传思想工作新局面。

李亚指出，要咬定目标任务，立足守正创新这个时代坐标，在基础性、战略性工作上下功夫，在关键处、要害处下功夫，在工作质量和水平上下功夫，切实抓好推动宣传思想工作不断强起来的重点工作。一要坚定不移举旗帜，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要的、长期的政治任务，推动学习宣传贯彻往深里走、往心里走、往实里走，在“进”的基础上更好解决“深”的问题，在“入眼入耳”的基础上更好解决“入脑入心”的问题，在广泛覆盖的基础上更好解决提质提效的问题，引导和帮助广大干部群众由真学真懂，进而真信真用。要强化理论武装，强化学习、以知促行、领导带头，做到学思用贯通、知信行合一；更加重视广大群众的学习教育，提高理论宣传精准度覆盖面，让理论宣传实起来活起来，推进理论宣传触网上网，让伟大思想“飞入寻常百姓家”，让习近平总书记和党中央的声音在河洛大地无比响亮。二要坚定不移聚民心，坚持正确舆论导向，进一步唱响主旋律、壮大正能量。要抓好统一思想、凝聚力量这个宣传思想工作的中心环节，进一步做大做强主流思想舆论，强信心、聚民心、暖人心、筑同心，引导和激励全市人民朝着既定目标奋进。要持续巩固壮大主流思想舆论，敢于善于开展思想舆论斗争，牢牢把握正确舆论导向，提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力；统筹推进工作理念、方法手段、载体渠道、制度机制创新，加快推动传统媒体和新兴媒体深度融合，构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局，让主流媒体在信息化条件下保持主导地位。三要坚定不移育新人，着力做好人的工作，大力培养推动民族复兴的栋梁之才。要把培养时代新人作为重要职责，以坚定的理想信念筑牢精神之基，充分发挥社会主义核心价值观的引领作用，大力弘扬时代新风，使人的思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养、精神状态等与新时代要求相符合。四要坚定不移兴文化，加快建设文化强市，更好满足人民精神文化生活新期待。要以构建文化传承创新体系为抓手，坚持文化事业与文化产业“两手抓”，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，激发文化创新创造活力，把文化资源优势转变为发展优势、民生福祉。五要坚定不移展形象，切实讲好洛阳故事，不断提升洛阳对外知名度美誉度。围绕厚重的历史文化、改革开放以来特别是党的十八大以来取得的巨大成就、洛阳发展的美好明天，讲好洛阳故事，传播好洛阳声音，向外界展现真实、立体、全面的洛阳，凝聚推动洛阳发展的磅礴力量。

李亚强调，要全面从严治党，为推动宣传思想工作不断强起来提供强有力的保证。各级党委（党组）要切实肩负起政治责任和领导责任，党委（党组）主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍，宣传思想战线要发挥好主力军作用，打造政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。要强化政治统领，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不折不扣把党的宣传思想工作方针原则落到实处。要强化作风建设，务实戒虚、贴近群众、守好底线，坚决纠正不作为、不负责、不担当问题。要强化能力提升，按照习近平总书记提出的增强脚力、眼力、脑力、笔力“四力”和提高把握正确方向导向的能力、巩固壮大主流思想文化的能力、强化意识形态阵地管理的能力、加强网上舆论宣传和斗争的能力、处理复杂问题和突发事件的能力“五个能力”的重要要求，着力锤炼过硬本领。

洛阳日报社、洛阳广播电视台、市文化广电和旅游局、孟津县作交流发言。

各县（市）区、市委各部委、市直各单位、各人民团体、市管企业及部分垂直单位、驻洛央（省）企、科研院所、高等院校党委（党组）主要负责同志和分管宣传思想工作的负责同志等参加会议。
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