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1. 习近平新时代中国特色社会主义思想的理论框架
习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容可归纳为十二个方面，包括历史方位、鲜明主题、奋斗目标、发展方式、总体布局、战略布局、发展动力、发展保障、安全保障、外部环境、政治保证、治国理政世界观方法论、价值观等方面，具有严密而又开放的内在逻辑，构成其理论的“四梁八柱”及科学体系。
2. 新华社九论党的十九大精神
党的十九大胜利闭幕了。这次大会回顾和总结十八大以来党和国家事业的历史性变革和历史性成就，作出中国特色社会主义进入了新时代、我国社会主要矛盾发生转化等重大政治判断，深刻阐述新时代中国共产党的历史使命，确定新时代的奋斗目标和战略安排，对新时代推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程作出全面部署。
3. 习近平总书记关于推动巡视工作向纵深发展重要论述摘录
   习近平总书记关于推动巡视工作向纵深发展作了重要论述，强调巡视就是要发现问题、形成震慑；要创新方式方法，实现巡视全覆盖；落实全面从严治党要求，深化政治巡视；对巡视成果善加运用，发挥标本兼治作用，全面推动巡视工作向纵深发展。
4. 中国共产党章程
总纲是《党章》的前提和总则，是党的简要纲领，是《党章》的最重要的组成部分，是党制定路线、方针、政策的依据。要点有十个方面：①关于党的性质;②关于党的最高理想和最终奋斗目标;③关于党的指导思想;④关于中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系;⑤关于社会主义初级阶段;⑥关于社会主义初级阶段基本路线;⑦关于中国特色社会主义的总体布局;⑧关于国防内政外交的基本政策;⑨关于党的建设;⑩关于加强和改善党的领导。
《党章》条文的内容主要是为保证实现目标所制定的各项组织规定和行为准则。第一章党员;第二章党的组织制度;第三章党的中央组织;第四章党的地方组织;第五章党的基层组织;第六章党的干部;第七章党的纪律;第八章党的纪律检查机关;第九章党组;第十章党和共产主义青年团的关系;第十一章党旗党徽。
5. 关于新形势下党内政治生活的若干准则
2016年10月27日中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，该准则强调了从严治党必须从党内政治生活做起。新形势下加强和规范党内政治生活，要从坚定理想信念、坚持党的基本路线、坚决维护党中央权威、严明党的政治纪律、保持党同人民群众的血肉联系、坚持民主集中制原则、发扬党内民主和保障党员权利、坚持正确选人用人导向、严格党的组织生活制度、开展批评与自我批评、加强对权利运行的制约和监督、保持清正廉洁的政治本色等十二个方面抓起。全面从严治党永远在路上。全党要坚持不懈努力，共同营造风清气正的政治生态，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
6. 中国共产党廉洁自律准则
中国共产党廉洁自律准则包括党员廉洁自律规范和党员领导干部廉洁自律规范两部分，共八条，第一部分有四条，简明扼要的论述了党员要做到“四个坚持”；第二部分有四条，强调了党员干部要廉洁“从权、用权、修身、齐家”，为党员干部提出了明确的要求。
7. 《中国共产党纪律处分条例（全文）》（2018年9月21日第20次）
《中国共产党纪律处分条例（全文）》共3编11章142条。与原条例相比新增11条，修改65条，整合了2条。在指导思想中写入习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导等内容；在总体要求上增加党组织和党员牢固树立“四个意识”的规定；将实践中普遍运用的监督执纪“四种形态”充实到《条例》中；充实完善了对违犯党纪的党组织的处理方式等。
8. 《中国共产党党内监督条例（全文）》
《中国共产党党内监督条例（全文）》共8章47条，明确了党内监督的任务、党内监督的主要内容、党内监督的重点对象等。对党的中央组织、党委（党组）、党的纪律检查委员会、党的基层组织和党员四类监督主题的监督职责等作出规定。
9. 《中国共产党巡视工作条例》（2016年6月15日第6次）
《中国共产党巡视工作条例》共7章42条，把政治巡视要求写入《条例》；明确一届任期内巡视全覆盖任务；明确中央和国家机关应开展巡视；市县巡察制度写入《条例》；根据六中全会精神明确巡视监督重点。
10. 《中国共产党问责条例》
《中国共产党问责条例》共13条，问责条例是为全面从严治党规范和强化党的问责工作的，是为全面从严治党服务的。从党的问责工作的指导思想、党的问责工作应当坚持的原则等方面进行阐述，责任追究更加全面、问责对象更为广泛、责任划分更加明确、问责内容更加具体、问责方式更加凝练、问责权限更加细化。
11.中共中央关于加强党的政治建设的意见
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发，站在统揽推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的战略高度，对加强党的政治建设作出一系列重大决策部署。在全面从严治党实践中，习近平总书记从一开始就把解决党内各种问题高度概括到党的政治建设上来，把违反政治纪律和政治规矩的现象归纳为“七个有之”，鲜明提出“五个必须”、“五个决不允许”，强调全面从严治党首先要从政治上看，不能只讲腐败问题、不讲政治问题。党的十九大明确提出党的政治建设这个重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设，要把党的政治建设摆在首位，以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设。2018年6月29日，习近平总书记在中央政治局第六次集体学习时发表重要讲话，专门就加强党的政治建设进行深刻阐述，明确提出要把准政治方向、坚持党的政治领导、夯实政治根基、涵养政治生态、防范政治风险、永葆政治本色、提高政治能力等要求。出台这个《意见》，是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重大举措，是党中央深刻总结历史经验和新鲜经验对新时代加强党的政治建设作出的重大决策部署。
12.中共河南省委印发《关于贯彻〈中国共产党巡视工作条例〉的实施办法（试行）》的通知
2010年3月中共河南省委印发的《中共河南省委巡视工作暂行规定》（以下简称《暂行规定》），共计七章，五十七条。对推动巡视工作制度化、规范化发挥了重要作用。党的十八大以来，随着巡视实践深入发展，特别是2015年8月中共中央修订颁布《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》）后，《暂行规定》已不能完全适应现实需要，省委决定研究制定贯彻落实《条例》的实施办法。
《实施办法》是我省贯彻中央巡视工作方针和《条例》的具体举措，是规范省委巡视和市县党委巡察工作、强化党内监督的重要基础性法规。认真贯彻执行《条例》和《实施办法》，对于坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，加强我省党组织领导班子和干部队伍建设，推动党的先进性和纯洁性建设，具有十分重要的意义。
13. 关于省委巡视工作指导意见（涉密）
14. 中共河南省委办公厅关于印发《河南省被巡视巡察党组织配合巡视巡察工作规定》的通知
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持思想建党、组织建党和制度治党相结合，对加强和改进巡视工作作出一系列重大决策部署，全面推进巡视实践、理论和制度创新。为贯彻落实中央关于巡视工作的新精神新部署新要求，推动被巡视党组织切实履行配合巡视工作的责任。2017年11月中共河南省委办公厅印发了《河南省被巡视巡察党组织配合巡视巡察工作规定》，共计五章，二十三条。被巡视党组织要认真学习领会、坚决贯彻落实，积极配合中央巡视工作，充分发挥巡视监督利剑作用。
15. 赵乐际出席贯彻落实中央巡视工作规划推进会并讲话
贯彻落实《中央巡视工作规划（2018－2022年）》推进会5月14日在成都召开，中共中央政治局常委、中央纪委书记、中央巡视工作领导小组组长赵乐际出席会议并讲话。他强调，维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，是新时代巡视工作的“纲”和“魂”。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚守政治巡视职能定位，自觉承担“两个维护”的重大政治责任，扎实推进《规划》贯彻落实，进一步提高巡视巡察全覆盖质量，为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局提供坚强保障。
16. 深入贯彻落实党的十九大精神扎扎实实做好巡视工作
中共中央政治局常委、中央巡视工作领导小组组长赵乐际出席十九届中央第一轮巡视工作动员部署会并讲话。会议传达学习了习近平总书记关于巡视工作重要指示精神。
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实十九届中央纪委二次全会部署，运用好党的十八大以来巡视工作成功经验，在坚持中深化、在深化中发展，扎扎实实做好十九届中央巡视工作。
17. 深化政治巡视抓实巡视整改充分彰显巡视监督严肃性和公信力
中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际强调，要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记关于巡视工作重要思想，深化政治巡视，抓实巡视整改，认真做好巡视“后半篇文章”，充分彰显巡视监督严肃性和公信力，为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局提供坚强保障。
18. 河南:每年开展3轮巡视 持续深化政治巡视
4月19日，河南省委巡视工作领导小组下发通知，要求全省各级巡视巡察机构和巡视巡察干部认真学习贯彻《十届河南省委巡视工作规划》，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，坚决保障规划各项任务落地生根、开花结果，不断提升巡视巡察工作的力度、广度和深度，打通全面从严治党“最后一公里”。
《十届河南省委巡视工作规划》明确提出，十届省委原则上每年开展3轮巡视，坚决完成一届任期内巡视全覆盖任务。十届省委巡视将坚持在巩固中深化、在深化中提高，通过推动政治巡视巡察持续深化、巡视巡察监督体系持续完善、全覆盖质量持续提高、成果运用持续强化、监督合力持续增强，使巡视巡察制度更加科学、更加严密、更加有效，为全面从严治党提供有力支撑。
一分部署，九分落实。省委巡视工作领导小组要求，全省各级巡视巡察机构要提高政治站位和政治觉悟，积极协助本地区党委，将《中央巡视工作规划（2018—2022年）》《十届河南省委巡视工作规划》纳入党委理论学习中心组学习的重要内容，列入各级党校和干部培训计划，推动广大党员、干部准确理解把握中央和省委巡视工作规划的精神实质和任务要求。

